
Árpád és népe. 
Felolvastatott a szakosztálynak 1907 október 30-án tartott ülésén. 

„Árpád előtt sohasem választottak a turkok fejedelmet" —jegyezte 
fel a bíborban született VII. Konstantinus görög császár. E rövid mon
dat korszakos eseményt és kiváló egyéniséget idéz szemeink elé, a 
nélkül azonban, hogy az esemény fontossága mellett a történelmi sze
mélyiség is jellemző vonásokkal támadna életre. A honfoglalás magyar 
krónikása sokszor leírta Árpád nevét, de az emberi tulajdonságok olyan 
általános keretei között, melyekben a jellegzetes egészen láthatatlanná 
válik és oly kicsinyes vonások társaságában, melyek az egyik honfoglaló 
ősmagyart nem különböztetik élesen a másiktól. Anonymus is az 
Árpáddal kapcsolatos etelközi nagy esemény fontosságára és következ
ményeire, a vérszerződésre és honfoglalásra árasztja egész figyelmét és 
minden csodálatát. Mint a kezdetleges társadalmak bölcselői szokták, a 
nagy embert csak saját környezetében, az intézményeket csak a múltban 
pillantja meg, Ez a gyakran megnyilatkozó fonákság természetes. A 
korszakos cselekmény mozgékonyságával és századokra kiható fontos
ságával nagyon sokáig tükröződik a történelmi visszaemlékezés tekintete 
előtt; ellenben a legerőteljesebb egyéniség is vagy az intézmény egy
szerű mellékletévé lesz vagy a mondák, mítoszok világába vándorol, 
a szerint, a mint az idő kevesebbet vagy többet töröl el emberi tulaj
donságai közül. 

Úgy látszik, Árpád egyénisége hamar elmosódott. Külső alakját, 
a mint a közelkoruak emlékezetében bizonyára sokáig élt, nem tartotta 
fen a szomszédos századokból írott vagy faragott kép, mely minden 
későbbi ábrázolásnak kánoni mintája lehetne: irányt, keretet, részleteket 
szabna elő. A néplélek megnyilatkozásaiban, dalban, mesében, közmon
dásban hiába nyomozunk Árpád neve, esetei, cselekedetei után. Az a 
nép, melyet vezetett, ura lett annak, melyet meghódított: és mikor ennek 
ajka megmagyarosodott, az új parasztság csalfa meséje, válogatós, meg
őrző hagyománya már hozzá közelebb eső nagyságokkal foglalkozott. 
A mai nép szájára nem a lelkek mélyén csodás szívóssággal élő emlé
kezés, hanem a jogokkal megnyílt művelődés, az iskola adta vissza 
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Árpád nevét — a műköltők igéivel és a modern analógiák („hon
szerző Árpád", „Árpád apánk") szavaival. Valóban, nem látjuk nyomát, 
hogy Árpádnak valamely típusa élt a nemzet köztudatában, mely elemi 
erővel idézett volna fel egy külső és belső képet minden lélekben, mihelyt 
az emlékezés azt megmozdította, egy képet, melynek vonásai, szinei, 
arányai, tulajdonságai, hajzata, ruhája és lelke minden magyarnak 
közös és Árpádnak kizárólagos bélyegei volnának. A tömeg addig 
emlékezik, a mig lát, a mig anyagi és szellemi képbe öltöztetheti embe
reit. Mihelyt elvont fogalmak lépnek a képek nyomába, emlékezete és 
érdeke kialszik. A keresztény egyház találta meg legjobban a módot, 
miként adjon sokszor és érdekes képeket hőseiről, melyek megszokott 
részleteikkel mindenkor és mindenütt azonos alakot, helyzetet és jelen
tést sugalnak. Ha e képek, legendák, költemények egyszer hirtelen 
megsemmisülnének, nem tűnnének el egyszersmind a lelkek mélyéről 
is és senki sem merné őket másként újra alkotni, mint a hogyan egyszer 
már megvoltak. Árpádról csak addig élt ilyen erőteljes, színes lelki kép, 
mig az egyéni rajzot jól értő naiv költészet bántatlanul, háborítás nélkül 
foglalkozhatott vele. A nagy átalakulásokban, melyek a kezdetleges 
magyar társadalmat Géza és István korában meglepték, eltörlődött Árpád 
jellegzetes, egyéni alakja. Elvont, személyi vonásokban szűkölködő 
eszme, fogalom tolakodott helyére. A hagyomány romjaiból merítő kró
nikások ezért általános jelentőségbe, homályos okozatokba, messzeeső 
jogelvekbe burkolták Árpádot. A kitűnő szervező, a bukott és nyert 
csaták hőse, a magasabb politikai kötések szövögetője, a hazát foglaló 
és osztó fejedelem emberi jellemvonásaival a ködbe hágott. A dicső
séges uralkodóház megalapítója lett, ki szerepéből sokat átenged a 
hún-mondakör hősének, ő a nemesi nemzet birtokjogának megalapítója, 
kihez e jog tovább fűzésében minden jó király hasonlít. Honalapítása 
pedig a késői mondaköltés adalékain épülő jogász gondolkozásban az 
ősi hagyaték visszaperlésévé torzult a fegyver és ravaszság eszközével. 

Pedig ugyanaz a kéz itt-ott egyéni rajzra is törekedett. Idegen 
források (Dares Phrygius) nyomán egy csomó jelzővel, lelki és testi 
jelleget festő jegyzettel férkőzik Attila, Álmos, Zoltán személyéhez. Árpád 
nevét, fogalmát azonban később sem tudták vagy nem akarták hasonló
val érthetőbbé tenni. E szégyenkező tisztelet sorai között Árpád nem 
lehet más, mint az első és leggazdagabb a hadnagyok, kapitányok 
sorában: a sereg látható feje, a haditerv és kiküldések intézője, a győ
zelmek örvendezője, a lakomák megszentelője, a közbölcseség végre
hajtója, ki egyszer bocsátkozik harczba, különben a királyok szokása 
szerint inkább a háttérben marad és egy-egy küzdelem után néha évekre 
kiterjedő pihenésre parancsolja embereit. Még a fortély és ravaszság, 
a haldokló hagyomány e gyenge visszasugárzásai sem a honszerző 
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Árpád, hanem a honfoglaló magyarság kollektív jellemvonásai. Azonban 
alakjának ez az érthetetlen általánosítása, homályba takarása a krónikás-
czellák szürke világában, sokat magyaráz és sokat megértet. Az egyéni 
megrajzolás ott szorul háttérbe, a hol az intézmények oly hamar, oly 
egyszerűen és oly jól gyökereznek meg, hogy nem is látszanak emberi 
erőlködés munkájának, úgy festenek, mintha ősibbek lennének annál 
az alkotónál is, ki a szóhagyomány vagy írás közlése szerint közve
títette őket. Árpád bölcseségének alkotásai, a nagy fejedelmi intézmény 
jóravaló hatalma és az egyéni szabadság okos korlátai, az új haza egy
szerű megválasztása és gyors elfoglalása, a vándor társadalom támadó 
és védő helyzetének ügyes szabályozása oly egyszerű és természetes 
eredmények voltak, hogy czélszerüségük és hasznuk minden személyes 
vonatkozást elenyésztetett. Az egyénből az intézményeiben élő fogalom, 
idea, lett. Egy hatalmas név, melyben a nyelvészet is néha az intézmény 
értelmét keresi (Árpád = fejedelem), egy tágas keret, melybe alanyi 
vonásokat sem a későbbi történetírás, sem a műköltészet, — egymásnak 
ellentett két különböző területen, egyik a kútfők adalékaival és termé
szetes elméletekkel, a másik a képzelet erejével és a nyelv képeivel — 
többé már nem vegyíthetett. 

Természetes, hogy a mai történetírás sem teheti Árpád elvont 
alakját közvetlenül emberivé és jellemzőbbé. A krónikások és idegen 
kútfők szakadatlan vizsgálata, adataiknak a szigorú kritikán való átszűrése 
és az összehasonlító nyelvészet, néprajz új meg új képzeteivel egybe
kapcsolása nagyobb világosságot árasztott a honfoglaló magyarság 
intézményeire és cselekvésére, Árpádot azonban a régi homályban felej
tette. A mai történetírás is csak két megbízható vagy hitelesnek látszó 
életrajzi adatra támaszkodhatik, melyekbe, mint kezdő és végpont közé 
Árpád nagy fejedelem egész hatalmas pályafutása ismeretlenül illeszkedik. 
Az egyiket a névtelen jegyző, a másikat a bíborban született császár 
őrizte meg. Anonymus mesebeszédje közben épen halálról, öröklésről 
(Mén-Marót, Zoltán) elmélkedvén, hirtelen megállott és feljegyezte, — 
a mi a királyi kancellária tudós beszélgetéseiből vagy írásaiból egyszer 
erősen megülte emlékezetét, — hogy Árpád fejedelem a 907-ik évben 
„e világból elköltözött". Az egyetlen évszám a költői munkából, mely
ben a kései tudomány is megnyugodott és mely Árpád életének emberi 
kiszabásánál kizárólagos támasztékunk. Konstantinus régi követjelentések, 
kozár zsoldosok és magyar vendégek adataiból böngészve írta meg 
közvetlen elevenséggel az etelközi fejedelemválasztást, mely Árpádot a 
közös nemzeti munka ismeretlenségéből különös hivatásra szólította és 
a következő szavakat fűzte Árpád személyéhez: „a turkok úgy ítéltek, 
hogy jobb lesz Árpádot tenni meg fejedelmükrek, mint Szalmutzést, 
mert méltóbb volt arra: bölcs tanácsú és gondolkozású, kiválóan vitéz 
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és az uralomra alkalmas". Ez az ítélet, összehasonlítással bevezetve, 
egy nemzet alakulását, a főhatalom kijegeczedését jelentő nagy ese
ménynyel kapcsolatosan, rendkívül vonzó, de nem egyéni. Ráillik minden 
nomád nép első fejedelmére és a cselszövő görögök sok szövetségesére. 
Ha összehasonlítjuk szavait azzal a jellemzéssel, a mit a történetírás 
Attiláról és Bajánról állapított meg, szépsége elfakul az általánosítás 
homályában. Attila kemény, szigorú vonásaival úgy tekint ránk, mint egy 
plasztikus dombormű; Baján mozgékony, ravasz képe majdnem a torz
kép jellemző vonásaival elevenedik meg előttünk; Konstantinus Árpádja 
eszünkbe juttatja a templom magas falaira helyezett, elnagyolt, idealizált 
szentképet. A névtelen jegyző nyers életrajzi adatáig a görög császár 
hízelgő festésétől nagy út és nagy idő fekszik. A magyarság történelmi 
tényezővé fejlik, Árpád megteremti intézményeit. Mindkettő a történelem 
szeme előtt folyik le. Ha áttekintjük a történelmi források tanúságait a 
magyarság néppé tömörüléséről, fejedelemválasztásáról, honfoglalásáról, 
vagyis a nemzet és állam születés részleteit, összekötöttük Konstantinus 
és Anonymus adatait és közvetve megvilágítottuk egy kissé Árpád 
alakját is. De e közvetlen megvilágítás is csak úgy elégit ki valamelyest, 
ha előbb futópillantást vetünk az egész magyarság keletkezésére, utazá
saira és tapasztalataira. A gyermeki lelki élet kibontakozásának megoldat
lan titka előtt állva azzal nyugtatjuk meg önmagunkat, hogy minden 
öntudat kezdődése egy végtelen hosszú, szakadatlan lánczolat termé
szetes folytatása. Árpád népében kell keresnünk Árpádot is, mint a 
nemzet lassan gyülemlett tehetségeinek természetes kivonatát és egy
szersmind magyarázó példáját annak a tőrülmetszett magyar tulajdon
ságnak, mely a közre, intézményekre ható gondolkozásával az embert 
cselekvésének dicsőségében láthatatlanul elrejti. 

II. 
A nomád fejedelem valóban olyan, mint vándor népe és társa

dalma: a nép tulajdonságai hatványozott erőben jelennek meg benne, 
a mi magára vonja a köznek figyelmét és nem tűnik fel kölcsönzött 
vonásnak akkor sem, ha a vezér valamely idegen kultúra fuvallatát 
átélte. A szorosabb, állandóbb életviszonyok közé illeszkedett népek 
fejedelmei elüthetnek a nemzeti jellegtől, erős kezükkel oly intézmé
nyeket hozhatnak, melyek a tömeg hajlamaival nyilt ellentétben állanak, 
— mint Nagy Károly általánosító, közjogi politikája a germánság egy
ségeket romboló egyéni szabadságával, Szent-István keresztény közép
kori állama a törzsszervezet kötetlenségével — vagy természetes bomlási 
folyamatnak ideig-óráig feltartóztatói, mint azt az Anjou-államrend helyére 
erőszakolt Mátyás-féle monarhiában láthatjuk. Ilyen erőszakot azonban a 
nomád népek szabadosságra hajló törzsszervezetének közakarata nem fogad 
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el. A törzsek fejedelme, miként Attila és Temudsin, újításaiban csak azt 
egyesítheti, a mit szétszórtan megpillant. A nomád fejedelem nagy te
hetsége csak mint a tapasztalatok, szemléletek élesebb felfogása, sza
batosabb szétbontása és összetétele, a népi erő kifejtése és jobb kihasz
nálása nyilatkozik meg, nem pedig idegen intézmények nyers befoga
dásában. Bizonyos, hogy Árpád az etelközi-szállást körülvevő magasabb 
államélet vizsgálatán, a kozár, bolgár és görög világ szemlélésében 
gyakorolta éleslátását, de ez csak nyers gyakorlati ügyességet ébresztett 
benne, mint Attilában, Temudsinban, Sejbaniban a római, ujgur és 
mozlim eszmék ismerete. Ezt a folyamatot a történelemírás sokszor 
példázta, de talán soha sem vizsgálhatta egyszerűbben, mint az ősma-
gyarság fejlődésében. A hiúngnu-húnok és a mongol-tatárok vándor 
tömegek, összeforradás nélkül, a pusztítás és rombolás irreális kalan
dorai, a harczi szervezet és vezető egyéniségek ideig-óráig tartó brutális 
súlyával összefűzött gyülevész népségek. A magvat, az önálló létet, az 
életfentartás szabad feltételeit vesztett zagyvalékban a névadó csoport 
alkotja, mint Észak-Olaszországban a langobard honfoglalók a nemes
séget a „paraszt" rómaiak között. De az óriás tömegű mellékletek minden 
nehézkedési törvény nélkül keringnek a középponti csoport körül, a 
felbomlás, elszakadás természetes ösztönét táplálva. E népek története 
néhány csata, egy nagy név és a megsemmisülés. A magyarság Árpád 
nevével kezdi történeti szerepét, de nem végzi be azt nevével. Árpád 
bizonyára épen úgy tükrözteti a maga társadalmának vonásait, mint a 
többi turáni népek vezérei. De sokkal okosabb, józanabb, egészségesebb 
lelkűnek kellett lennie, mint e talán zseniálisabb szellemű hódítóknak, 
ha velük ellentétben hosszúéletü alakulásoknak rakhatta le alapjait. A mint 
ő is másféle, a nomád lélektan törvényei szerint népének is a többiektől 
különbözőnek kellett lennie. Kevesebb súlylyal, fejletlenebb hadiszervezet
tel, kisebb szerencsével, de nagyobb egyéniséggel, szívósabb intézmények
kel, tömörebb beolvasztó tehetséggel. És valóban, az őstörténelmi írók ilyen 
képet rajzolnak róla. A magyarság mindenekelőtt másként, nem nagy 
népdrámák, hanem csendesebb viszonyok között, lassú fejlődéssel alakult 
meg. Elütött az őshazájával szomszédos bolgár és kozár félnomád tár
sadalom gyűjtő természetétől, mely hún-avar foszlányokat, egykori hún 
alattvalókat, iráni menekülteket, az északi csúdok vállalkozóit, a keleti török-
ség előre törő elemeit, a környezet legkülönbözőbb társadalmi, hadi és 
vallási rendszereit mint egy szives menedékhely jól-rosszúl magába 
szívta és nem tudott a rossz, nyílt, óvhatatlan területen határozott nép-
jelleget kiolvasztani, ellenálló társadalmi és állami intézményeket meg
gyökereztetni. Néhány század után a bolgárok, kozárok eltűntek, elve
gyültek. A magyarság mellettük, velük, sőt részben általuk alakúit, 
ideig-óráig politikai szervezetükbe tartozott és mégis tudatosan-öntudat-
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lanúl más, magasabb rendű, jobb fejlődés felé tört. Korán kimozdult 
helyéről, észszerűen válogatta ki és a szükség szerint könnyen hagyta 
oda hazáit. Rétegeiben okkal s sok érvtől támogatva keres a történelem 
hún-mongol, finn-ugor és török-tatár elemeket. De e sok töredéket, 
melyhez utoljára bolgár és kozár (talán túlnyomóan törökös) részletek 
ragadtak, szabályosan összekeverte, rendszeresebben egymásba illesz
tette, a mennyire a törzsszervezet és nomád élet izgalmai között lehet
séges volt összetartotta és futva, apasztva, gyarapítva kemény etikai 
valósággá alakította. A magyarság nem csak mag, hanem keret is volt 
attól a pillanattól kezdve, hogy Urai-menti hazájából kiszállott, melyben 
minden felvétel csak dísz, bővület, de nem átalakító, repesztő idegen 
elem volt. Röviden szólva, nem gyarló mozaikot, hanem egységet terem
tett. A mi visszamaradt belőle, a baskír ma is meg van. A mi kiván
dorolt, ma is él. Egy finn-ugor alapnyelvü, törökös fajú, kis számú, 
de szívós nép született, mely az Európa és Ázsia között fekvő depresz-
sziótól a Kárpátok aljáig tömör jelleggel, egységes befogadóképességgel 
ügyesen és szerencsésen keresztül tört a súlyos veszedelmeken. 

A magyarság fenmaradásának és öregbedésének titka nem főként 
elég korai kimozdulásában, politikai ügyességében, a nomádolás és 
megszállás középfajú alkalmazásában rejlik első sorban, hanem keverék 
alakulásának és befogadó képességének sajátszerű, természetes egyen
súlyában, a mit mint végeredmény török lelkivilága és a déloroszországi 
puszták nomád-, félnomád intézményei között való eligazodása is foko
zott. Nyelve és eredete, bármilyen elmélet üvegén is át nézzünk, tanús
kodik erről. Az Urai-hegység, Kaspi-tó és Kaukázus közötti steppés, 
pusztás, erdős és völgyes területen, az éghajlati szélsőségek földén létesült, 
a hová a népek anyjának, Ázsiának szapora és rugalmas méhe sűrűn 
öntötte a gyermekeket, a szakákat, hunokat, avarokat, újgurokat, tatárokat, 
azon az úton, melyet mint távolságjelzők az évszázadok területén, az Al
táji hegységtől Magyarországig fekvő kurgánok szabnak meg. Ezek a ha
talmas népek országúttá taposták a déloroszországi pusztákat. Körülöttük 
és közöttük Herodotos óta a források a kisebb népek és törzsek egész 
szótárát jegyezték fel a szarmatáktól az oguzokig. Messze vezetne a 
Kr. e. V. századtól keltezett népnevek szétfejtése és csoportosítása. Egy 
általános tanulságot azonban leszűrhetünk és utunkra vihetünk belőlük. 
Bizonyos egyezések az életmódban, hadviselésben, vallási rendszerekben, 
temetkezésekben összefűzi ezeket a csoportokat és ha nyelvi tekintetben 
nem is lehet őket pontosan alosztályokba sorozni, valamennyien a turáni 
lovasok népcsaládjába utalhatók. Egyaránt nyugat felé törnek első sorban, 
magukkal ragadva árja elemeket, de vissza is hagyván töredékeket ezek
ből és önmagukból. Qóthok még a XV. században is vannak a Krim 
félsziget déli partjain, az alánok ma is élnek az osszétekben, a magyarok 
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a baskírokban, kunok a dobrudzsai gagauzokban. E főfolyamba azonban 
főleg észak felől finn-ugor patakok is ömlesztették tartalmukat. A lovas 
áradatok minden alkalommal mozgásba hozták a mai Oroszország eleven 
etnológiáját. A Kaukázus és Fekete tenger mellé szorították a legdélibb 
csoportokat és lökést adtak észak felé a csúd-permi ivadékoknak. A mint 
a vihar elzúgott, a rés szabálytalan hullámzások között újból össze
szűkült, hogy megint zavar támadjon, mikor a mongol-húnt Magyaror
szágról a germán tömörülés kelet felé, az avart az ázsiai törökség pedig 
nyugatra szorította. Egy zavaros körfolyamat létesült, melyben északról 
dél felé, délről észak felé, keletről nyugatra és visszafelé nyüzsögtek a 
törzsek, szétrebbenve és újabb kombinácziókban összecsoportosúlva. 
Ebben a kavarodásban a leghatalmasabb népcsoportok tragikus jelene
tei között a legsajátosabb faji és nyelvi kereszteződések jöttek létre, 
tarka nevek képződtek, törvénytelen népek születtek, melyeket a törté
nelem bizonytalan általánosítással keverékeknek nevez. Az alakulások e 
területét, a turknak meg ugornak nevezett nyugati törökség és az árja fosz
lányok hazáit mint megannyi új tényező, nyugaton a bujkáló szlávság, kele
ten a nyomasztó tömegű mongolság zárta körül. Ebben az óriási ko
porsóban és bölcsőben, a finn és iráni, szláv és mongol nyelvhatárok 
között szétszórt török elemekből lett a magyarság. 

A nyelvi és faji problémát kutató tanulmányokból azt a meggyő
ződést meríti az ember, hogy az avar hatalom bukásával létesült bolgár 
és kozár népelemek szomszédságában, több százados bevezető fejlődési 
folyamat után, egyfelől a Volga középső folyása és az Ural mellett az 
úgynevezett Nagy-Magyarországban, másrészt a Kaspi-tenger és Kuma 
folyó szögletében, két őshazában, két ágazatból, részben ismeretlen 
egyedekből formálódott az a nép, melyet később a görögök és szlávok 
gyűjtőnévvel turknak, ungrinak, az „arabok" az egyik alkatelemet nézve 
baskírnak, a másikat szemlélve magyarnak neveztek. Az északi tömege
sebb finn-nyelvű halász csoporthoz a népvándorlás felvetette a talán 
Muagerró'l nevezett magyar-megyer nevű törökös és baromtenyésztő 
törzset a Kaukázus övéről, hol a madsar jellegű nevek sokáig őrizték 
emlékét. E sajátszerű alakulás mellett — hogy néhány körülményt 
kiemeljünk — bizonyít a mai magyarság nyelvének karaktere: a finn
ugor jelleg a nyelvépület egészében, a törökség adalékai a műveltségi 
fogalmak területén. E mellett bizonykodik a magyarhoz hasonlító Modzsar, 
Matyar, Madjar Ma'djarovo, Mozar, Mozarg elnevezések közvetítése az 
ugorság mai területére, továbbá Szaruz, Varjas nevek visszahagyása a 
nagy-magyarországi hazában. E mellett szól az etnográfia megfigye
lése a magyar ősfoglalkozások vegyes alkatáról: egy húsevő vadász
pásztor és egy halevő halász-csoport találkozásáról, az öltözet, ötvös munka, 
vallási élet iráni elemeiről és az ugorság általános behatásairól. Erre 
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mutat a magyar törzs szervezetnek a bolgár-kozár gyűjtő népcsoport
hoz hasonlatos vezér-szerveinek, a gyulának és kendének kettősége. Kon
stantinus feljegyezte, hogy a magyarsághoz csatlakozó kabarok „külön" 
fejedelmet kaptak. Ennek analógiájára két fejedelem a Volga melléki 
„új" magyarságnál csak két, ha talán aránytalan, egység találkozásából, 
vegyüléséből magyarázható. A nomád társadalmaknak a Volga és Azovi-
tenger melletti elhelyezkedésének szemlélete után föltehetjük, hogy a 
nagymagyarországi keverék a bolgár államnak lett szárnya az Ural felé, 
miként a kabarok a magyarok övét alkották később, a hogyan a kangar 
nevezetű törzsek szerepeltek a bessenyők etelközi hazájának szélein, a 
Volga mellékén elszakadt, „jeleikben", ruházatukban is megkülönböz
tetett törzseik pedig az uzok, továbbá kegyetlen mordváka mongol-tatárok 
hadsorai előtt. A magyarság e függése ideig-óráig tartó jelentéktelen 
viszony volt, a politikai lét első iskolázása, de fontos alkalom a bolgár 
nyelvi és művelődési kölcsönzések eszközlésére. Nyelvünk története azt 
mutatja, hogy török kölcsönszavaink egy része, t. i. a csuvas jellegűek, 
a holt bolgár nyelv közvetítései, talán az eszegel bolgárok csatlakozása 
révén, kikben némelyek a székelyek őseit keresik. 

Az bizonyos, hogy nyelvünkben különböző rétegek vannak (fényes 
nyelvészeti elmék kutatják sorrendjüket, korukat, összefüggésüket), melyek 
nem képződhettek másutt, mint a Kaukázus és Káma között. Vannak a 
finn-ugor alap és őstörök rétegek felett és között mongol-arab jövevény 
szók, melyek a törökség, még pedig a húnsógor törökség tolmácsolására 
mutatnak; vannak keleti árják: olyanok, melyek az egész ugorságot 
meglepték és csak a magyarságot érintették; olyanok, melyek általános 
kaukázusiak és olyanok, melyek csak az alanság mai osszét alakjára 
ütnek vissza; részben régi zend, részben újabb keletű szanszkrit hatást 
mutatnak. E rétegek összeolvadása után a bolgár szomszédság idejétől 
kezdve, talán Vll—IX. századok között egyöntetű, újabb török roham 
éri egészen a kún időkig népünket, melyn ek következményei a nyelvi 
bővülés kisebb hatását jelentékenyen felülmúló befolyást gyakorolnak a 
magyarság etikai és politikai törökös fejlődésére. A magyarság keverék 
nép tehát a köztörténetből használt értelemben. Keverék nép múló tünetek 
tanúságai szerint: bizonyítja nevének tágabb és szűkebb jelentésben válta
kozása tehát az a körülmény, hogy a magyar név hol háttérbe szorul a baskír 
és türk előtt, hol mint a fejedelmet adó törzs neve jelentkezik, melynek 
Kézai szavaival: „a többi skytha nemzetség felett az a kiváltsága, hogy 
előrenyomulás alkalmával a sereg élén, visszavonuláskor pedig a leg
utolsó sorban jár". Konstantinus szerint ez a szerep pedig a legkiválóbb 
csoport dicsősége, mely valószínűleg a nyelvi és művelődési kölcsön
zéseknek is erőteljes átültetője lehetett. Nem mondhatjuk határozottan, 
de úgy sejtjük, hogy a délről észak felé szorított alkotóelem, a nyelvi 
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beolvadás után a faji és politikai beolvasztás müvészkezü irányítója, a 
fejlődés és megmozdulás éltető szelleme lett. A megyerség irányítja 
végzetszerűen a magyarság sorsát, ő szolgáltatja a keveredés lehető
ségét és adja meg az új egységnek azt a szívósságot, mely a történe
lem példázatai szerint a keverék népek főjellemvonása, nyitja meg előtte 
a népek művelődési útjait. Mert keveredés és vándorlás a népek tanító
mestere. A finn-ugor alap-nyelvü magyarság megalakulása perczétől 
mutatja e két művelődési tényező hatásait. A török, iráni és szláv eredetű 
nyelvi bevándorlások, az őshaza, Lebedia és Etelköz váltakozása, bolgár, 
kozár, kabar népelemek felvétele, a baskíroknak az alakulás helyén visz-
szamaradása, az elszakadt elemeknek kitűnő lovassá, rettegelt harcossá, 
jellegzetes néppé tömörülése és törökké válása élénken emlékeztetnek 
arra, hogy az ősmagyarság a népek nehéz iskoláját szorgalmasan megjárta. 

Árpád fejedelem népe nyugat felé fordított előrenyomulása alatt a 
déloroszországi pusztákon mindinkább távolodó kelet minden érdemes 
tanúságát elfogadta. A szomszédos nyelvterületeken gazdag művelődési 
szókincset gyűjtött, melyben a rovás, ír, betű, kép, könyv, fest is meg
található. Nyelve szóképzésben gazdag, ígeképzésben változatos, a gon
dos szemlélődés és átható értelemi erő adatai számára kifejező lett. 
Bű-bájolással teli sámánizmusa iráni behatásoktól tisztult, elsajátította a 
nomád népek tömör, logikus, furfangos, körültekintő eszejárását, pusztai 
nyugalmát, alkalmazkodó képességét, maradi türelmét és sietős újító
vágyát, elfogadta kegyetlen, szívós, ravasz harczmodorát és érdekes 
védőgyűrüjét. Törzsszervezete minden szabadossága mellett eléggé ösz-
szetartja és olyan keretté válik, a melyet szerencsés kéz összehúzhat, 
de a mely az egyéni szabadságot mindenként megvédelmezi. Szerencsés 
változásokat, a gyarapodást, nagy katasztrófákat, az elszakadásokat egy
ként kibírja, távol tartja magától a pusztai átkot a szétzüllést, a letele
pedés veszedelmét, a széthullást. Családi élete az egynejüségre emel
kedik: „férfiakban bővelkedő". Ismeri az ázsiai halászat mindenféle 
készségét és faját: a rekesztő és horgos, a kerítő és szigonyozó módját 
s a Duna mellékére hozza mint gazdag változatú és fogalmú ősfog-
lalkozást. Lovával, ökrével, kutyájával együtt elkísérik az ősi pásztor 
élet kellékei: a cserény, kunyhó, vasaló, állófa, messzelátó, tűzi szerszám, 
hurok, de vele maradnak egyszersmind a pusztai erkölcsök: szemlélő
dés, álmodozás, nyers erő, duhajság. Elkíséri a közös legeltetéssel fel
szabaduló idő, melyet harczi gyakorlatra, pusztító támadásokra, mulato
zásra, énekhallgatásra, ruhája, fegyvere díszítésére, keleti fényűzésre és 
a közdolgok firtatására fordíthat. A bolgár, kozár és iráni népek kalmár, 
tőzsér, szatócs világában megismeri az adás-vevés, ipari foglalkozások, 
ötvösség, földművelés elemeit és vele szavait. Vándorútjaira magával 
hozza ősi ruházatát, népies ornamentikáját, ernyős szekerét, kezdetleges 
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háza elemeit, a székely kaput, a lovas temetés, növétel, kunyhóélet és 
sátortanyászás, vérszerződés és áldomás jellegzetes szokásait, a csín és 
vagyon, a prém és selyem kedvelését, ékszerei elemeit és szeretetét. 
Valóban a puszták szélsőségének és a hegyvidék szívósságának, a 
büszke rátartiság, éles szemlélet, türelmes befogadás és okos ellenállás 
embereként száll le az Ural mellől a síkra, a történelem vulkanikus 
talajára, hogy tovább és tovább, de előre is jutva két lelkét egységbe fog
lalja, belső tulajdonait és külső tipusát gazdagítsa, erősítse és csiszolja. 

A változásokra és konzerválásra egyaránt érett baskir-magyarságot 
több tényező tolhatta el eredeti helyzetéből. A szaporodás egyenes 
arányában fogyott legelője, a nomádolás nélkülözhetetlen feltétele. A 
déli törzsek, — közöttük természetesen a nevetadó megyer, magyar 
vezéri törzs is, — a gazdasági szükséglet szerint valószínűleg lassan a 
Volga mentén délre ereszkedtek és átkelve a nagy folyón, nyugat felé 
kanyarodtak. A szokásos vándorútak, a folyók közei, az erdős vidékek 
történelmileg kész nyilt területei a dél és nyugat sajátságosan kombinált 
középlrányára vezették, mint minden új haza elfoglalásánál későbben 
is. Ide vonzotta őket lassanként az a lakatlan erdős-pusztás őv, mely a 
nomád társadalmak szokása szerint a volgai bolgárok, burtászok és 
bessenyők területét elválasztotta a kozár állam érdekkörétől. Ebben a 
helyzetben említi őket a IX. századbeli Methodius-féle névjegyzék, mint 
középvolgai „hetumogereket", hét törzsű, „heptaradici" népet. A szét-
terpeszkedéssel új sors karjaiba vetette magát, távolodó elemei lassanként 
kizökkentek a bolgár hatás, szelidfüggés alól; a félnomád kozárságnakaz 
északi sivár tengődést és a déli iráni kultúrát összekötő világa küszöbén, 
mely eddig sem volt ismeretlen előtte, az új viszonyok közepette friss 
benyomásokat lövelt lelkébe és a bolgár szárnyból önálló létre, cselek
vésre unszolta. Ez időtől kezdve megindítja szapora betöréseit a kozár 
területre, mely sánczokkal, gyepükkel, utóbb várak építésével védekezik 
ellene is, a bessenyők ellen is. Azonban a természetellenes, túlságosan 
megnyúlt elhelyezkedés a nép zömében szakadásra vezet. Akár a gaz
dasági okok erősbödő hatása, akár bolgár, vagy kozár beavatkozás, akár 
— a mi a legvalószínűbb —az úz-kúnoktól nyomott bessenyők támadása 
következtében a magyarság két ágra szakadt, mely természetesen nem 
az eredeti alkotó elemek szétválása, hanem a jól-rosszúl összeolvadt 
egység megfeleződése volt. Az egyik rész mint baskir, valami két ezer 
harczost szolgáltató tömeg uráli hazájának természetes erősségei közt, 
bolgár kötelékben folytatta zártabb, egyhangúbb és zordabb életét. Bár 
bölcs Leo szerint „atyafiságnak és egymás iránt való érzelmeknek nin
csen náluk tisztelete", mégis Konstantinus szerint a visszamaradókkal az 
etelközi hazából is érintkezést folytatott. A másik rész, mely a IX. század 
első negyedében a nomád barangolások iránytűjét, a folyók futását 
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követve, a Don és Dnieper között fekvő „Előd pusztájára", a bíborban 
született császár Lebediájába, a ravennai névtelen és a bölcsész, Livianus 
Onogoriájába bocsátkozott. 

A népek minden lépése sorsfordulat, emelkedés vagy visszaesés. 
A magyarság e mozdulattal bölcsőjét, a keletet elhagyta és közeledett a 
nyugathoz, kibontakozása, haladása lépcsőihez. De nevét, emlékét vissza
hagyta. A mongol időkben is találunk keleten Madsar személynevet s még 
Sejbani őzbégjei között is találunk csoportot, mely magát madsarnak 
nevezi és e nevet a kizilek földjén tóra és folyóra ruházza. A magyar 
szavak közül kivándorlókat találunk a Kaukázusban, a leszkhegek, cser
keszek, osszetek, avarok nyelvében. Sokkal fontosabb azonban, hogy 
neve ismeretessé válik a történetjegyzők, a keleti és görög írók előtt, 
nem mint a tudományos kriptába leszállás előtt álló egyéniségé, hanem 
a mint új életet sejdítve, kelet és nyugot határán, a keresztúton valami 
fordulatra várakozik. A hírhedté vált „Szavart" névvel búcsúzik el 
gyermekkorától. A névnek kétszeres, egybevágó leírása daczára nem keres
hetünk inast benne, mint a később jelentkező kabar szó romlott alakját, 
de minden esetre a kabar szó értelmét: lázadót, tovább vándorlót, el-
szakadót, melyet következetesen, a Lebediához fűződő, de csak állítóla
gos későbbi, újabb kettészakadás keletre, Persia felé visszament és a 
szavirokban keresett magyar csoportjára is hasonló értelemben ragasztott 
Konstantinus. A Lebediába bocsátkozó magyarok valóban elszakadtak: 
a máig is élő baskír testvérektől, az uráli őshazától, a bolgár politikai 
közösségtől, az iráni műveltség forrásaitól, hogy arczukat a nyugati hazák 
ködben fekvő tájaira függesszék, nyelvükbe a szlávok új szókincsét 
foglalják, lelküket a kozárok és bizancziak nevelésének megnyissák és 
a nyugat szenvedélyes politikai áramlásaiba lépjenek. A gót, hún, bolgár 
és kozár elemekre hágva, a magyarság félszázados tartózkodása Lebe-
diában kitűnő tanulmány volt. Ellenségből lassanként a kozár nép nyugat 
felé fordult fedezője, barátja, szövetségese lett: harczolt az ügyes gyám 
háborúiban kelet felé az európai kapuban tolongó törökség friss cso
portjaival — gyökerei tehát nem szakadtak ki hirtelen a régi talajból, 
harczolt vitézi hajlamát második természetévé edzve a görögök ellen 
az alsó Dunánál, a szlávok ellen északon és a frankok ellen nyugaton 
— tehát lábát fokozatosan vetette meg az új talajon. Karja izmosodott, 
szeme nyitva állt. Két világot tekintett át gyorsan, szemesen. Egyszerre 
mérlegelhette primitív, de egészséges, öntudata előtt a félnomád kozár 
társadalom és a fényes görög állam intézményeit. Az egyikben a laza 
szervezet bágyadt türelmét és egészségtelen terjeszkedését, a másik
ban az elfajulás mesteri eszességet és a békére hajlás fényűző 
puhaságát. 
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III. 

E súlyos, de érlelő környezetben két kultúra olykor ellentétes, oly
kor párhuzamos taszításai között kifejlik az a magyar jelleg, melynek 
Árpád egy lélekben épen olyan tükröztetője, mint a nagy sziklának a kis 
darab törmeléke. Kifejlésében tanulságai elevednek meg. Itt alakul meg 
a bölcs Leo taktikusa, a könyörtelen fegyelem gépe és a szabadság békétlen 
egyénisége egy személyben, a kitűnő lovas, a mesteri nyilazó, a kém
lelések, csatatervek, előre-hátra robogások, cselvetések, üldözések kegyet
len, durva, könyörtelen embere. Itt formálódik az éghajlati szélsőségek, 
testi szenvedések erős lelkű türője, Abű Muszlim al Garmí és Abú 
Abdalláh Dseihání műveiből merítő, keleti írások nomádja. Nem megy 
át sem a fél-letelepedés, sem az állandó megülés formájába, hanem 
erősíti törzsszervezetét pontosabb nemi, nemzetségi (törzsökös szavaink!) 
tagozassál, külön-külön álló vajdaságokkal, de szétbontja a matriarhális 
származású népet (nép = /zó'-fia) törzsek szövetségévé, mely a dsile, 
vagyis gyula szavára hallgat, de a kende, vagy öndö vezetése alatt 
megy háborúba. Más a szerveseié békében, más a szervezete háború-
ban, holott alapjában mégis ugyanaz; békés megszállása harczias termé
szetű, hadi beosztása pedig a békés állapot egyedein épül fel. Az egyik 
czentralizáczió, a másik deczentralizáczió, függés és szabadság, vagyis 
a magyarság már ekkor is a paradoxonok népe. Leo szövegében meré
szen szembe áll a két ellentét: „Harczi taxisuk eró'sebb egyéb, skytha 
népeknél... Szoktak harcolni egy főnök vezérlete alatt... Független 
ez a nemzet és egyébkénti pompa kifejtése és gazdagsága mellett csak 
arra van szorgalmatos gondja, hogy a maga ellenségével szemben vité
zül viselkedjék. Ezt a népet pedig, jólehet egyetlen főnök uralma áll 
(t. i. harczban), nem szeretette], hanem rettegtetéssel tartják féken (füg
getlensége dacára,). Nagyon búsulnak azon, ha valamelyikük a rómaiak
hoz szökik át. Ismerik ugyanis nemzetüknek állhatatlan voltát." Ide
gen szemlélet sokszor nem értette meg a magyar lélek ellentéteit. Pedig 
a magyarság küzdelmeinek eredményei éppen az ellentétek könnyed kap
csolatából fakadtak már a déloroszországi pusztákon is. Kicsi tömegét, 
önálló szerepét, egyénisége magvát paradox intézményekkel és élet
móddal biztosította. Békében szabadon él, a törzsfők bizonytalan, két 
fejedelem névleges hatalma alatt; háborúban a könyörtelen fejedelmi és 
központi vezérlet mintaszerű hordozója. A sok háború észrevétlenül 
irányítja az erősebb közhatalom kiolvasztására. De a nomád élettel meg
őrzi legbecsesebb tulajdonságát, melyet később a nyugati államelmélet 
rohamai között is megment, az egyéni szabadságot, szabad mozgást, — 
ezekkel fenmaradását még utazása időszakában, mert a népek délorosz
országi nagy csatamezején elpusztult minden korán megülepedett, fél-
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barbár tipus, a kozár és bolgár. Sőt nomádolásának" szabad formája 
sem véglet. Ok nélkül nem szökik ki füves, fás, vizes hazájából: 
kimozdulásai csak huszáros szilajságának, eleven izomerejének, szenve
délyes prédaszomjának izgatottsága, melynek lecsillapultával visszatér 
sátoraljára, szállására, a már majdnem hazaszerü területére. A harcz így 
kalandból foglalkozássá, gazdasági intézménynyé válik és eredményeiből 
a rabolt ember már nemcsak kereskedelmi czikk egyedül, hanem a 
gazdasági termelés és a munkamegosztásnak is eleven gépezete. Hogy 
ideje maradhasson harczi tehetségei gyakorlására a nyári pásztorkodás és 
téli halászat szünetei között, foglyaival — mint cselédekkel egészíti ki 
családját, megalkotván így a tat rabszolga elemet, mely a földművelő 
és ipari munka terheivel a későbbi jobbágyság ősi rétegévé válik. 

Szóval, a magyarság a kozár és rumi czivilizáczió veszedelmei 
között kicsi számának okosan felhasznált erejével, szerencsés ellentétek
ben szerzi meg fenmaradásának eszközeit, a törzsi szervezet, katonai fegye
lem és gazdasági munkafelosztás óvatos biztosításában. Azonban az 
erőnek ez a sűrítése, az egyéni akaratnak korlátozatlansága csakhamar 
még teljesebb egyensúlyba helyezkedik; a lebediai nomádolás és törzs
szervezet értékesebb, tömörebb fejlődésbe lendül. A IX. század kilencz-
venes éveiben szerencsétlenség tódul a magyarságra. A kozár és uz 
szövetség ketté töri a bessenyő törzset. A nyugati ág, mely következe
tesen a magyarság nyomába kívánkozott, rázúdult Lebediára és kitolta 
az ott félszázad óta birtokló magyarságot. A nyers erő nem okozott 
nagyobb bajt, a csatavesztés kára inkább az északi törzseket érte, míg 
a Maeótis felé csak később és veszteség nélkül éreztette hatását. A szál
lásairól első sorban és mindjárt kizavart rész inkább lassan, mint fejét 
vesztve áthúzódott, talán ekkor mérkőzvén meg Kiov alatt az oroszok
kal és „kunokkal" (?) a Dnieper jobb oldalára, hová fokozatosan kö
vette a nyugvó állapotban maradt déli fél is. Tekintettel a csakhamar 
kifejtett nagy harcokra a Duna felé és Pannoniában, nem szabad a lebe
diai honfosztás alkalmából nagyobb vérveszteségre gondolnunk, még 
abban az esetben sem, ha igaznak bizonyulna, a mit joggal kétségbe
vonnak — az a közlés, hogy a magyarság kettészakadt és az elválók, 
az uj „szavartok" Persis felé költöztek. A magyarság a helyett, hogy 
gyengült volna, hirtelen nagyot lendített intézményein, magasabb szer
vezetbe foglalta össze őket és új hazáját már a besenyő szomszédság 
tapasztalatain, saját kárán okulva rendezte be. Ez alakulásban az új haza 
tágasabb, folyóktól jól tagolt földje, a szélesebb politikai látóhatár, a 
nyugati vílágáramlatok intenzívebb hatása és a veszedelmes helyzet 
éppen úgy közrehatottak, mint a nép saját, természetes ösztönei. A látszó
lagos balszerencsében különben más szerencse is lappangott. Eltávo
lodott a kozár szomszédságtól, mely a mennyire üdvös volt egy dara-
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big mint minden idegen hatás, épen olyan káros lehetelt volna bizo
nyos időn túl. Még egyszer és a legjobb időben, utoljára, de már ki
sérve az önálló gondolkodás adalékaitól, avatkozhatott ott a magyarság 
sorsába. A hazát vesztett nép így bizonyos mértékig önmagára maradt 
és ráutalva, hogy saját ösztöneiből dúsabban merítsen. E fordulópont 
jelentősége abban nyilatkozik meg, hogy — mikor a nomád népek 
szokása szerint kényelmesen beléphetett volna a bessenyő keretbe — 
nem csak politikai és etikai jellegét mentette meg, hanem a kozár 
szövetség homályos lánczolatából kiszakadva, önelhatározása teljesen 
szabad állapotát nemzetté való szervezkedésre használta fel. A válto
zásnak útja a fejedelemválasztás, eszközlője Árpád volt oly nehéz terü
leten, melyet keletről a tömeges bessenyő, északról a szervezkedő orosz, 
délről a királyság állandó formájába lépett bolgár határolt és közvetve 
a régi kapcsolat révén meg a vénhedő kozár hatalom is igényekkel 
szemlélgetett. Nagy lelki erőre, körültekintő bölcseségre és szívós aka
ratra volt tehát szüksége. Az erőknek ama kifürkészhetetlen eredője, a 
mit az ember legszívesebben véletlennek, szerencsének, sorsnak nevez, 
megadta ezt is, a népben és vezérben egyaránt. Nagy elhatározások 
szükséges feltételei, a komoly terület, az alkalmas idő és a hatalmas 
egyéniség rendelkezésre állottak. 

A szlávok „szögletében", az „átszelő folyam neve után Atel és 
Kuzunak", Etelköznek nevezett új szálláshazában megkezdődött a folyók 
között a törzsek széttelepítése, a közös legelőknek talán nyílhuzással 
kiosztása, a halászhelyeknek állófával megjelölése, a természetes támasz-
tékoknak, a minők Baskiriában az Ural erdős völgyei, Lebediában a 
Maeóíis ingoványai voltak, a Kárpátok, Duna déltája és a Fekete-tenger 
felé való keresése és az utolsó, fedező csoportoknak kivonása az elvesz
tett Lebedia déli részeiből. A mint a berendezkedő munka véget ért, 
Lebedias, a közös vezérlet eddigi alakulása folytán az első törzs, a 
Nyéknek vajdasága mellett a gyula tisztét is betöltő jeles férfiú szabad
jára engedte a harczi féket. Almos pedig szintén vitéz férfiú, ki törzsének, a 
Megyernek révén nemcsak vajda, hanem kende is egy személyben, ki az át
település mozdulatának fedezője, hátvédője lehetett, szétosztván nemzetsé
geit a Dnieperre támaszkodó határvonalon, elfoglalta szállás birtokát talán 
a Duna felé. Ez a letelepedés azonban nagy eseményeket hordozott méhé
ben, a látszólag megszokott cselekvés alatt nagy átalakulás tüze forrott. A 
lezajlott eset következményeit fontolóra kellett venni, mint ma mondanók, 
konzekvencziáit le kellett vonni. Változás szüksége érzett. Csakhamar a 
megoldás formája is könnyen adódott a kozárok beavatkozása révén. 

Konstantinus érdekes, majdnem ötletes, részleteiben talán kiszíne
zett, elbeszélése a lefolyt tényekről azt a benyomást kelti, hogy a kozár 
hatalom még gyengülése pillanataiban is nagy terveket hánytorgatott. 
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A bessenyők rohamától, hegemóniája egészéről, lefejtett magyarságot 
még most is olybá tekintette, mint védelmi helyzetbe került, összezsu
gorodásra itélt hatalmi keretének elemeit. A mint a lebediai magyarsá
gon, mint tartozékán, átnyúlva éreztette karjának súlyát az előző évtize
dekben az északnyugati irány felé eső szláv törzseken, úgy akarta most 
a bessenyőkön át az etelközi magyarságot is magához kapcsolni. Egy
szerű, természetes politikai koncepció lett volna ez, ha megfelelő 
hatalmi nyomaték kiséri. Megvalósulásával szilárd egész képződött volna 
a Volgától a Kárpátokig és első sorban a kettészakadt bessenyők függő 
kérdése is megoldást nyert volna, két műveltebb társadalom összefogá
sában hamarosan elhelyezkedett volna nyers, eleven erejük. Kezdetleges 
népek józan, természetes eszéből fakadnak ilyen gondolatok, melyeknek 
nem kell olyan finom különbségekkel törődnie, a minőket törzs és 
nép, függés és szabadság, önrendelkezés és szövetség fogalmai között 
mi teszünk. Azonban a kigondolás ezúttal is másként festett, mint a 
végrehajtás. A kozár politikának, mely már régóta kisérthetett, volt már 
kiszemelt barátja a magyarok között. A Nyék törzs vajdája és az egész 
magyarság gyulája, Lebedias még az előző hazában a khakántól előkelő 
kozár nőt kapott feleségül, hogy a kozár érdekeknek e belső viszony 
hatása alatt is segítségére legyen, hogy fia szülessen, ki a kozárokkal 
való összeforrasztást végrehajtsa. De a gyermek nem született meg. a 
bessenyők közbelépése az érdekközösség gyenge szálait széttépte és a 
magyarok a kozár keretből kiszakadva Etelközben önálló politikai élethez 
fogtak. A kozárság azonban a megváltozott és kedvezőtlenebb viszonyok 
daczára sem ejtette el tervét, hogy a magyart magához hasonlóvá 
tegye és legalább a kozár szabású fejedelmi intézmény átplántálásával 
egyengesse az utat hozzá. Az etelközi megszállás után rövid időre 
„Chazaria fejedelme, a khágán, felszólította a turkokat, hogy küldjék 
hozzá hajón első vajdájukat". Az első vajda alatt azt értette, kire „minden 
magyar hallgatott", a béke és háború latolgatóját, a köztanácskozások 
bölcsét. Mert másféle elsőség is volt a magyarok között. A nomád 
társadalom kitűnően emlékezik a törzsre, nemek sorára, eredetére. 
Bizonyos számok és sorozatok az érintetlen tekintély erejéhez jutnak. 
Sokszor a törzsek számait fejezi ki maga a nép név is: hallunk öt, hat 
urgurról [uturgur és kuturgur], tiz ugurról [onugur], kilencz ujgurról 
[tokuz ujgur], három, hat, kilencz oghuzrol, kilencz és harmincz tatárról. 
A magyarság neve, a törzsfők száma még akkor is „hetumoger", mikor 
a törzsek már nyolczan vannak; a kirgiz és turkomán ma is kérdi, hét 
atyád kicsoda?; a „negyven" a mozlim keleten különös nyomatékú 
elismerés és a tatárok földjén ma is él a negyven madsar (kirk madsar) 
szállóige. Nem csodálatos tehát, ha Konstantinus pontosan megállapítja, 
kik a vitézek, az elöljárók, „kangarok", a bessenyő törzsek között és 
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feltehető, ha nyelvtanilag nem is tudta szabatosan a hét magyar törzs 
nevét leírni, sorrendjüket bizonyára gondosan, közjegyzői hitelességgel, 
magyar vendégei [Termács gyula, Bulcsú karkhász] aggodalmas ismét
lései szellemében jegyezte fel. A kozár khákán tehát gondolhatott az 
első vajda alatt a sorrendszerü „első" törzsfőre, de a jelen esetben neki 
a gyulára (véletlenül az első törzsvajdájára is egy személyben) és főleg 
az előkelő kozár nő urára volt szüksége. Lebedias el is utazott és meg
kérdezte a khakántól: miért hivatta? „A khakán azt válaszolta: Azért hi
vattalak, hogy te nemes, vitéz és bölcs létedre mint a turkok között 
első, — fejedelme légy népednek, nekem pedig engedelmeskedjél. Emez 
pedig így felelt: Nagyba veszem irántam való kegyedet és hajlandósá
godat. Elismerem, hogy hálámra számíthatnál érette; de mivel az ily 
uralomra képes nem vagyok, szavadat nem fogadhatom. Jobb lesz 
utánam való vajda Szalmutzesz (Álmos), kinek van fia Árpád nevű. 
Vagy Szalmutzesz vagy az Ő fia Árpád legyen a fejedelem és függjön 
tőled ?" Ezekből a sorokból, kihagyva a diplomácziai finomkodással fogal
mazott társalgást, kiolvasható a magyar törzsszervezet s vezérlet eddigi 
állapota és a kozárok szándéka. A hét törzs hadnagyai alatt külön-külön 
folytatta békés életét. Bajait, zsörtölődéseit a maga körén belől intézte 
el. A némi közös ügyeket, törzsi ellentétek elsimítását, a nemzetgyűlés 
határozatait, a háborúk és béke kérdéseit valamelyik — akkori emlé
keink szerint az első törzs vajdája — mint kigondoló és ellenőrző, névvel 
nevezve a gyula intézte el. De a legfontosabb munka, a háborús vezérlet, 
atámadás és visszavonulás taktikai egységét nyújtó Megyer törzs fejére, mint 
az egész nép kendéjére nehezedett. Ő volt látható elől a támadó, hátul 
a védelmi helyzetben, azért a keleti írók szemében főkirálynak tűnt fel. 
Ez a kendeség volt a legszilárdabb intézmény, egy nemzetség, az 
Árpádok és egy törzs a Megyer joga, mely harczi jellegével a törzsek 
bomló hajlandóságát némi középponthoz fűzte. Az Árpádok előjogai a 
hadban elől-hátul járáshoz vagyis a kende-tisztséghez még Kézai emlé
kezetéig is fenmaradt. Mikor Előd az utána való vajdáról, Álmosról 
szólott, nem mint a sor szerint való második törzs vajdát említi 
tulajdonképen, hanem mint a fontos kende méltóság hordozóját. Nem 
magyarázva ki többet a szövegből, mint szabad, csak kétséggel gondolunk 
arra, a mit pedig Kézai ősi adaléka támogat, hogy a kende méltóság 
félig-meddig az öröklésre oltott választás, illetve a választásba oltott 
öröklés szellemében szállott át fiúra, testvérre. Előd nyomatékkal hang
súlyozza, az örökség jogán álló khakán előtt Álmos mellett fiát is. Talán 
nemcsak jelességére, hanem jövendő kendeségére is gondolt. Az két
ségtelen, — harczias népnél nem is történhetett másként, ez a méltóság 
már erősen abban az állapotban volt, hogy a gyuláét háttérbe szorítsa, 
homályba borítsa, mert a folytonos harczok alatt már is predomináló 
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tekintélyre emelkedvén veszedelmesen felébe helyezkedett minden addigi 
köztisztségnek. Előd a khakán gondolatait hirtelen áttekintve csak Álmos 
tisztéből látta az új, czentralizáló, már főhatalomnak nevezhető, fejede
lemség kisarjadzását, mely a Megyer törzs örökölt súlya és viselőjének 
valamint utódjának személyi jelentősége miatt egyedül vállalkozhatnék 
az immár lehetetlen és kivihetetlen kalandra is: a magyarságnak a kozár 
hegemónia körzetébe való visszakalauzolására. 

A látogatás tulajdonképeni lényege, a magasabb jogi szervezet 
szüksége élesebb világításba jutott. Nyilvánvaló lett, hogy a zavaros 
patriarkális szervezeten szorítani kell és az egyéni szabadság e fel
szabaduló elemeiből megalapozni az új fejedelemség épületét — az 
egyeduralmi formák, a bolgár, görög, frank monarhiák küszöbe előtt. 
A kozár ötlet meghallgatásra talált, azonban a körülményektől szabályo
zott más alakban, nem erőszakos kölcsönzéssel, hanem a megelőző 
fejlődés alapján. Minden születő élet régi, ismeretlen korban gyökere
zik; a gyermek, az idő legfrisebb sarjadéka, messze eső, kinyomoz
hatatlan ősök szempillantásában és kézszorításában rejtőzött. Az új 
magyar fejedelemség alkotó elemei is már régóta megvoltak, keringtek. 
A törzsfejedelmek, gyulák, kendék erőfeszítései századok alatt megszülték 
a magyar szükségletnek megfelelő elemeit. Csak az volt még hátra, 
hogy egységbe foglalják össze őket. Mikor a kozár fejedelem emberei 
megmagyarázták a magyar „község" előtt a dolgot, „a turkok úgy 
ítéltek, hogy jobb lesz Árpádot tenni meg fejedelmüknek . . . Meg is 
tették... a kozárok szokása és törvénye szerint pajzsukra emelve 
(Árpádot).. . Mai napokigaz ő nemzetségéből válik Turkia fejedelme". 
A választás után a hét vajda: „saját vérüket pogány szokás szerint egy 
edénybe csurgatva, megerősítek az esküvést", biztosítván a törökség, 
első sorban a kozárság, szokása szerint Árpád családjának a nagy feje
delmi hatalom előnyét, az új parancsolóval szemben pedig a törzsfők 
bizonyos mértékű jogkörét és minden harczosnak igényét a zsákmányban 
való részesedéshez. Sem a kozár kapcsolatról, sem a kozár khakánság 
másolatáról nem esik új szó. A minek megkellett lennie, megtörtént, a 
hogy a fejlődés előszabta; de az idegenből jött biztatással nem került 
át egyszersmind idegen intézmény, sőt „szokás, törvény" sem. Mert a* 
paizsra emelés nem egyedül kozár, nem is kizárólagos türk, hanem 
általános nomád szokás, sőt abban az időben már meg sem élhetett a 
khakán méltóság szigorú czeremóniákkal elzárt, fárasztó udvari világá
ban. Mindenesetre az a fontos és lényeges, hogy a háreméletbe utalt, pom
pázó kozár árnyékfejedelemségtől szigorúan elütő új magyar fejedelmi 
intézmény nem lett egyébb, mint a kendehatalom megduzzasztása, vagyis 
ugrás nélkül való természetes alakulat, emelkedés. Az egyszerű, józan 
reformáczió és észszerű közgondolkozás a vérszerződés két elfogadható 
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pontjából — a fejedelmi tisztség örökletességéből és a zsákmány egyenlő 
elosztásának szabályozásából is kiolvasható. E két dologban nagyon 
rossz és veszedelmes példák környezték őseinket — hatás nélkül. A besse-
nyöknél „az a régi szokás és törvény, hogy a méltóság nem háramlik 
fiakra vagy testvérekre, hanem elég, ha a fejedelmek addig uralkodnak 
amig élnek, haláluk után pedig unokabátyjuk vagy azok fiai követkéz 
nek". A kozárok pedig „midőn zsákmányra találnak, azt egy rakásba 
összehordják a táborhelyen uralkodójuk előtt, ki ebből mindazt, a mit 
bírni kíván, megtartja, a többit a katonák között kiosztják". A magyarság 
a két nép szokásait jól ismerte, de nem követte. Természetes eszét 
egyik sem rontotta meg demoralizácziója veszedelmével. 

IV. 

Árpád személyének komoly jelentősége akkor érzik ki erősebben 
a homályból és ködből, mikor felmerül a kérdés, micsoda közel és 
távol eső következményekkel járt az átalakulás, a „forradalom" ? A no
mád társadalom olyan sajátkezű tükörhöz hasonlít, mely a képeket, 
változásokat az eredetinél kisebb méretekben veri vissza. A fontos vál
tozások, a nagy forradalmak tulajdonképen egyszerű változásoknak, kis 
forradalmaknak festenek. Gyors könnyűséggel és többnyire rázkodtatás 
nélkül állanak elő. A felforgató gyökeres átalakulásnak a gazdasági rend
szer szívós ellenállása sokáig útját szegi. Árpád nagyfejedelemsége is 
olyan természetesen emelkedik ki, hogy eleinte külsőleg alig különbö
zött a régi rendtől. Pedig nagy, hatalmas változást jelentett, melynek 
következményei századokra szóltak. Többféle hatalom egyesült benne, a 
vajdáké, a gyuláé, a kendéé forrott össze, de akadály nélkül és gyorsan, 
hiszen Előd a kezdeményezés sugallta önkéntes elhatározásból, Álmos 
pedig természetes hajlamból lépett a háttérbe. Az Árpád vitéz kezé
től irányított szapora harczi vállalatok igazolták és siettették a változás 
észrevétlen megerősödését. Ezentúl a gyakori háborúban és a ritka 
békében egy fő gondolkozik, egy ajak parancsol, egy kéz méri a leg
főbb igazságot. A törzsek fejei, — hogy úgy mondjuk — inkább magán
jogi czélok, gazdasági, családi esetek eligazítói lesznek, mig a harczban 
csak mint alvezérek, taktikai egységek parancsnokai, működnek és rit
kán, szükségből, a nagyfejedelem rendelkezéséből jutnak önálló fel
adathoz. A törzsi szabadság az egészre nézve alig észrevehetően meg
szorul, mert ezentúl nem szórványos, hanem állandó köz, nemzeti czé
lok szolgálatába kerül. A fejedelem hatalmát érzi mindenki, mikor már 
nemcsak magától, vagy különösebb előkészület nélkül, hanem a fejede
lem parancsából, tervszerűen kell ragadnia fegyvert és jönnie „isten és 
a magyar nép szavai szerént" a hadi megállapodások hallására. A régi 
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és új rend között talán az fejezné ki legjobban a különbséget, hogy 
eddig a tervszerű népélet ritkán jelentkezett, most pedig a partikuláris 
elhatározás szórványosan érvényesült. Az intézményes következménye
ket részben az eddigi köztisztségék eltűnésében, részint fontosságuk 
eltolódásában nyomozhatjuk. A kende hivatal teljesen elenyészett, Árpád 
mint Almos fia az új fejedelemségbe olvasztotta és csak mint nemzetségi és 
egyéni név bukkan fel a későbbi időben. A jövendő karkhászszal való 
egyeztetése nem sikerült és erőltetett dolognak kell tartanunk minden 
olyan alkalmazását, melylyel egyik-másik önálló szerephez jutott későbbi 
magyar vezér ideiglenes szereplését jelölik meg vele. Valahányszor a 
fejedelem mellett, helyett, detasirozott alkalmazásban vezérre volt szükség, 
a fejedelem fiai, rokonai, megbízottai és csak kései elfajulás idején 
választott vezérek, de nem állandó kendék igazították a hadak dolgait. 
Ellenben bizonyos, hogy a gyula intézmény, örökletessé válva (úgy 
látszik Árpád családjának egyik mellékágában), a királyság koráig fen-
maradt, sőt a vajda név a gyulák földjén Erdélyben él még hosszú 
ideig az ősi határőrzés, földközösség és társadalmi szervezettel egye
temben. Későbbi fejtegetések igazolni fogják, hogy e maradványok a gyula 
tisztség változott jellegét, rendeltetését tükröztetik. Árpád előtérbe lépésével 
a gyula ősi jellegéből kivetkezett és alsóbbrendű katonai hatósággá vál
tozott. Egykori hatalmának elemeit Árpád saját méltóságába olvasztotta, 
de mint a hagyomány tiszteletétől környékezett szervet az új fejede
lemség igazgatásában használta fel: távol a középponttól az előőrsi vo
nal intézője, őrnagyaként szerepeltette. 

Árpád nagyfejedelemsége tehát az eddigi tágabb keretek össze
húzása, az eddigi szétszórt tényezők egybefüzése. Sem a lényeg, sem 
a forma látszólag nem szenvedett nagy változást. Eddig más volt a 
magyar békében, háborúban. Ez a különbség most elenyészett. A ma
gyarság ugyanaz lett békében, a mi eddig háborúban volt. A hadi 
állapotra fordított békeszervezet azonban nemcsak változott, hanem maga 
is változtatott. Első sorban a hadi szervezet látta hasznát, mely iskolá
zottabb, tömörebb, megbízhatóbb elemeket kapott. De nagy volt ez 
alig érezhető és mérlegelhető változás a jövendő fejlődés szempontjá
ból. A közösebb,' áttekinthetőbb, hatásosabb czélok felé fordított nép 
nemzetté lépett elő. A csírázó főhatalom és nemzet megszokott jogai, 
megszabott kötelességei már csak állandó hazára szorultak a nomád szállás 
helyett, hogy az állam szilárd fogalmával jelzett állapotba jussanak. Sze
rencsés keret, mely könnyen tágul, ha nekilendülés születik a közös
küzdelmekből, aggodalmasan összeszűkül, mihelyt az egyéni szabadság 
túltengése szétakarja repeszíeni. 

A most még inkább ravasz, agyafúrt, de jövendőben politikus 
nemzet előtt tehát ez a forradalom olyan egyszerűnek és természetes-

2* 
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nek látszott, mint megüllepedett vallási tételei, ösztönei, vagy szokásos 
öltözéke. A kemény kezű vezérlet, a bölcs rendelkezés újsága alig 
okozhatott nagyobb ellenmondást. Az állhatatlan elemek, mindig akad
nak ilyenek gyorsjárásu lovas népek között — bizonyára el-kiszökdös
tek kozár példára görög zsoldban szerencsét próbálni, azonban nagyobb 
mértékű kiválást aligha tételezhetünk fel. Ha a „szavartok" visszamene-
telét ez események kapcsolatában is említené Konstantinus, éppen úgy 
kétségbe kellé vonnunk, a mint azt a lebediai honfosztás idején felté
telezve is hasonlóképen elvetettük: a keletet elzárta a bessenyő és kún, 
a nyugat még inkább érdekes, mint ismeretes, inkább kihívó, mint 
vonzó volt előtte. Kivándorlás egy felé sem csábított. A nagyobb 
tömegű szecessziót pedig az Árpád személyében képviselt öntudatos 
középponti hatalom bizonyára megbosszulta volna, mint Attila már az 
egyes szökéseket is megtorolta. Mondai anyagunk elbeszélése Álmos 
megöletéséről Erdély határán sejtett ugyan valami erőszakos fordulatot, 
de a fejlemények ezt nem igazolják. Bizonyos, ha történt valami, baj 
nélkül, gyorsan zajlott le. Egy fontos körülmény pedig határozottan azt 
bizonyítja, hogy a változás a közszükségből megérve és megérlelve 
önkénytelen állott elő. A baskir, türk, ungri megjelölésű magyarság saját 
termelésű nevére gondolunk. Az egész magyarság, a nemzetté egyesí
tett nép nem Árpádról, e magasabb fejlődési állapotba vezető embe
réről nevezi el magát, miként egészen hasonló körülmények között a 
hunok sem Attiláról, de a mint ellenkezőleg Szeldsukról, Csagatairól, 
Ozmánról, Nogairól és Özbégről a név népükre, a szeldsukokra, csaga-
tajokra, ozmánokra, nogaijokra és üzbégekre átszállott. A hol a nem
zeti főhatalom alkotó elemeiben előbb van meg, mint a nagy reformá
tor, ott a régi név már kerete mind a kettőnek. A hol a fejedelem 
kinő népe tömegéből, nem pedig a nép nő fejedelméhez, ott a nagy 
változások éretten hullanak az idő ölébe. 

Árpád csak kinőtt a magyarság zöméből, a mi nem kisebbítése 
jelentőségének és nem fokozása népe értékének. Hiszen, a mint először 
jelenik meg történetírói kalauzolás mellett a história díszletei között, 
jellemzésének színezése mások rovására történik. Jelesebb, mint atyja, 
jelesebb mint a kipróbált „első vajda," Előd. Önmagában is értékes 
megkülönböztetés. De a drámai gyorsasággal változó színtéren e mel
lett még rögtön az első sorba jut, mihelyt az új viszonyok vitéz, körül
tekintő, bölcs embert kivannak, nem az öregség jogczímén, hanem a 
férfiasság varázsával. Konstantinus erről szóló egyszerű mondokája egy 
kötet jellemrajznál többet beszél. Jelenti, hogy Árpád népe tövéről való, 
hogy a gyors meggyökereztetés záloga, hogy irigység, ellenmondás 
egyszerű lefegyverezője a történelmi pillanatokban. A mint az új magyar 
nemzet sorsa változik, messzevágóbb lesz, fényesedik, — itt az Attilák, 
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Bajánok emlékei, évezred óta gyarapodó nomád kurgánok és a szűk 
világfelfogást tápláló szláv volosztok és gorodistyék közepette, a nagy 
római birodalom romjai és Nagy Károly ormótlan országának cserepei 
előtt, egyszerre világos lesz előttünk, hogy Árpád jó munkára született. 
Több mint druzsinak, trustek, gefolgenschaftok vezére. Izmos karja, 
erős szeme, nyugodt idegzete egy összeforrasztott népnek, meiy látszó
lag csak űzve, tényleg hivatást érezve előre és nagyratör. A rohamosan 
alakuló, nehéz helyzetek között már az ö személyes feladata, a mit a 
törzsek eddig közös munkával és közös felelősséggel végeztek: a be
olvasztás, konzerválás, a politikai és gazdasági élet hullámzásainak 
szemes vizsgálata, a történelmi erők bonyolult változásainak óvatos kihasz
nálása, a népösztönök kemény irányítása és idomítása. Mint minden 
élesen megszabott keverék nép politikusa nem lehet más, mint a minek 
a görög császár fényes, a krónikák száraz vonalai között egyénileg sze
münk elé lép: munkabíró és ravasz, szigorú és következetes. 

Az átalakulás szüksége és az átalakulás végrehajtása pillanatától 
az etelközi nép magasabb történeti életet él. A nemzeti egység és közép
ponti hatalom kiemeli abból a helyzetből, mely csak ötletszerű válla
latok hajszolásában merül ki. Ezentúl nemcsak szláv vadászatra jár a 
környékre, hogy tatját szaporítsa és kereskedelmi czikként Keres vásá
raira dobja görög szövetért, szőnyegért, hanem szerepet követel magá
nak minden nagy harezban is, melyet különböző népek és fajok vívnak 
a mai Magyarországban és körülötte életfentartásárt, hatalomért, zsák
mányért. Valamennyi többé-kevésbé érdekelte őt, mint szomszéd, jövendő 
ellenség, vagy szövetséges. Etelközi hazájának északi nyílt öve ráutalta, 
hogy figyelemmel kisérje a varégok, szlávok nép- és államszervező munká
ját ; és valószínűleg inkább most, mint Lebediából való kivándorlása kapcsán 
tűzött össze velük keményebben. Nyelvünk nagyobb változásai mindig 
harezokra, a harcz nyomában járó beolvadásra, gyarapodásra mutatnak. 
Szláv kölcsönszavaink vizsgálata, jelenlétük a székely beszédben figyel
meztetnek bennünket, hogy Etelközben komoly szláv behatás lepte meg 
a magyar nyelvet, a mi a rabszolgák erős közvetítésére és megelőző hábo
rús összeköttetésre mutatnak. A nomádolásban lappangó lassú kiterjesz-
kedés, az a természetes törekvés, hogy a szállás hegyhez, tengerre 
támaszkodjék, a Kárpátok felé fordította a magyarság nyugati félkörét, a 
mint azt tudatosan, támadásra készülődve, számuk sokaságánál fogva 
nagyobb kiterjedésben századok multán a tatárok cselekedték. A lovas 
nép kíváncsisága és prédaszomja előtt nem sokáig állottak őrt a Kár
pátok, mint nemsokára az Alpok és Pyreneusok sem. A hegyjárás és 
rengetegek rneglakása különben nem volt ismeretlen magyar, bessenyő 
és kún előtt. A gyimesi és radnai szorosok járatlan útjától tehát nem 
sokáig rettentek vissza. Előttük hún és avar, utánuk bessenyő és kún 
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járta, sőt a családdal, szekérrel utazó tatár is átvergődött rajta, ha más
ként nem, a folyók ágyában vágott ösvényeken, felgyújtott erdőkön át 
törve czélja felé. A magyarság hadi vállalataiban csakhamar szerepet 
játszottak a Kárpátaljának különböző részei. Előbb Erdélybe, hol avar 
maradványok, szláv zsupák tengtek-lengtek, gepida töredékek és bolgár 
telepek bányászkodtak, nézegettek be az állattenyésztésben nélkülözhe
tetlen sóért, utóbb a vereczkei szoroson keresztül kémlelték, pusztítot
ták a bolgár nagy alföldet, a morva kis síkságot és a frank Pannoniát. 
Ismeretessé lettek a viaskodó Arnulf és Szvatopluk előtt, mindkettőt 
felváltva segítették egymás kölcsönös gyengítésében és mintegy terv
szerűen megakadályozták vagy legalább is nehezítették a távol szom
szédságban szilárd hatalom, rendszeres államélet meggyökerezését. 

A világlátás e tapasztalatai között Árpád serege összetömörült; 
kicsi, de kemény magvában vonzó és taszító energia halmozódott fel. 
Sajátszerű módon a nomád társadalmak egy törvényszerűségét demon
strálta, amit a germánok története is szemléltet, a kis, de jellegzetes, 
egyéni csoport hasznát, életrevalóságát a nagy tömeg felett. Bizonyította, 
hogy a hún-áradat százezrei tömegükben, nehézkességükben a felbom
lás, megsemmisülés csiráit hordozták; a nomád népek francziái, az ava
rok könnyelmű mozgékonyságukban a lassú erötlenedés, elfajzás kisze
meltjei voltak. A magyarság közbeeső példát szolgáltatott: a jól veze
tett, eszesen gondolkozó, okosan befogadó, mozgékony, rugalmas kis 
tömeg eleven küzdelmeinek czélszerüségét. 

Az új szervezet és szerencsés erőpróbák első vonzása voltakozár 
polgárháború menekültjeinek, a kabaroknak, „lázadók"-nak csatlakozása. 
Konstantinus tartotta fenn számunkra ezt a fontos eseményt. „Pártot 
ütöttek az uralom ellen és a belső háborúban az uralom kerekedett 
felül és némelyeket közülök levágatott, a többi a ki elmenekült, elment 
és a turkokkal együtt lakott a bessenyők országában." E sorokat külön
féleképen magyarázták. Ujabb történetírásunk az utolsó szavakból azt 
olvasta ki, hogy ez a csatlakozás még Lebediában történt és az új elem 
a magyarokkal együtt „elment (t. i. Lebediából) és a magyarokkal együtt 
lakott a későbbi bessenyők országában". Ez a nézet nem tartható fenn 
Egyrészt a menekülőknek nem volt kívánatos az elhagyóit szervezet 
közvetlen szomszédsága. Másrészt a császári történetíró a kabarság ese
tét akkor iktatja be eszmemenetelébe, mikor már a magyarság Lebediá
ból való kiköltözését, a fejedelemválasztást, a bessenyők elhelyezkedé
sét Etelközben, e föld folyóit elbeszélte. Eszmetársitása csapását bizton 
felismerhetjük. A csatlakozás Etelközben a fejedelemválasztás után folyt 
le, mert a besenyők és az etelközi folyók kapcsán jut eszébe. Az új ma
gyar társadalom vonzóerejére az egymásutánnak ez a megállapítása első
rangú bizonyíték. A kabarok a hovát és mikéntet keresve, sem az úzok, 
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sem a volgai bolgárok, sem a bessenyők nagyobb tömegét nem talál
ták kívánatosnak, első sorban elhelyezkedésük, másodsorban természe
tük miatt; de áttörve a lebediai déli pusztaság bessenyő szállásain a 
magyarsághoz járultak, melynek társadalmi szervezettsége és emelkedő 
súlya a mellett buzdított, hogy érdemes az ő sorsával összeíüzniök a 
maguk végzetét. Ez volt a magyar nemzet első nagy meggyarapodása, 
mely azonban kellő felhasználás nélkül értéktelen, sőt veszedelmes bő
vülés lehetett volna. Az új szervezet az első alkalommal is, mint később 
annyiszor, czélszerüen értékesítette ezt az új törzset, három nemzetsé
gével. A nomád népek életviszonyai és szokásai mintegy készen kínál
ták a megoldás módját. Ismételt példánk van arra, hogy a sok elemű 
vándornépeknél, melyeknél az erkölcs a hadi szövetség és fegyelem 
korlátjáig terjed, a csatlakozó, hódoló, vagy szövetséges elemek a szé
lekre, végekre — későbbi elnevezéssel székekre kerültek, mint a bas
kírok a bolgár, a magyarok a kozár együttélés korában, az avar marad
ványok, bessenyők és székelyek Magyarországon. E jellemző türk 
szokás még a tatárok sokkal magasabb rendű, szívósabb hadi szerve
zetében is feltűnik, de már bizalmatlanságtól módosított formában: a 
meghódított elemek elől mennek rohamra, nem mint bajtársak, hanem 
mint vágóhidra szánt áldozatok. A magyarsághoz hasonló népek a csat
lakozókat eleven védő övnek alkalmazták, mint az egész zöm egyen
jogú részletét. A félnomád népeknél helyette, vagy kiegészítéséül sán-
czok, árkok, ösvények majd várak (minta kozároknál), vagy györök (hrin-
gek, csíglák) jelennek meg (mint az avaroknál). Az eleven barrikádot, a 
pusztai államoknak ezt a nélkülözhetetlen szükségletét — tételes kútfőre, a 
bíborban született görög császárra hivatkozva — legtisztábban a bessenyők 
etelközi elhelyezkedésében szemlélhetjük. Mikor Konstantinus róluk 
szóló tudósításában megnevezi kerületeiket, fejedelmeiket, a törzsek szál
lásait, a három „kangár" törzset, vagyis a derekasabbakat és nemeseb
beket hazájuk határaira teszi: a Kuartzi-szurt Lebedia, felső Gylát Turria 
(Magyarország) és Jabdiertimet a Rossziának alávetett országok felé. 
Hasonló elhelyezkedést kell a magyarságnál is feltételeznünk. Kisebb száma 
miatt csak egy törzsre, a Megyerre háramlott a határvédés szerepe, mely 
a harczban a sereg elején és végén menetelt, mint a „kangárok" is 
mindenütt elől vannak, sőt olykor csak ők említetnek az egész bessenyő 
nép helyett. Kézaiból, a hagyományok finom latolgatójából, bizonyíthat
juk, hogy mind a két hivatásnak, a nyugvó és menetelő, biztositásnak 
emlékezete sokáig fennmaradt. Az előbbit bizonyítja: hogy Attila a világ 
négy tája felé őrszemeket rendelt; az utóbbit Árpád nemzetségének a 
harczban való kiváltsága. Valószínű, hogy a magyarság adta őrvonal 
csak egy irányban zárta el a szállásokhoz vezető útvonalakat, azért 
helyezkedik el oly óvatosan a magyar nép természetes védelmi övek 
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közé, Lebediában a Don, Maéotis és Dnieper, Etelközben a Dnieper, 
Kárpátok, Duna-delta és Fekete-tenger közé és azért pusztít el mindent 
több napi járó földre maga körül a török-tatár és germán-törzsek ha
gyományos szokásával hasonlatosan. A kabarok csatlakozása előtt nem 
ugyan önzetlenül, hanem hadászatilag fedezetlenül maradhatott, vagy az 
északi vagy a déli határ széle és így kabarok nyolczadik törzsét a 
hiány pótlására fel lehetett használni. A kabarok úgyis az új szervezetben 
hamarosan elhelyezkedtek: a magyarokkal összebarátkoztak „megtaní
tották a turkokat a kozár nyelvre és a mai napig azt a nyelvjárást hasz
nálják, de a mellett tudják a turkok másik nyelvét is". A tudósítás to
vábbi szavai világosan tanúskodnak, hogy a kabarok egyelőre a Megyer-
törzszsel együttesen a szélek védelmében részesedtek: „mivel ők a hábo
rúban a nyolcz törzs közül legbátrabbaknak és legvitézebbeknek mutat
koztak, őket választották, hogy a háborúban elül járjanak". Feltételez
hető és fel is tettük, hogy a határok biztosításának jelentős munkáját a 
fejedelem egyik segitőszervére, az új és megszorított hatáskörű gyulára, 
valószínűleg Árpád családjának egyik tagjára bízták és így a szélekre 
telepített kabarok is az ő rendelkezése alá jutottak. Ezzel a magyará
zattal baj nélkül értjük meg, az idevágó tudósítás értesülését arról, hogy 
„egy fejedelmük van a kabarok három nemzetségének" és hogy a bol
gárok ellen segítséget kérő görög követ „a turkok fejedelmeivel Árpád
dal és Kurzánnal" találkozott, tanácskozott. 

E tanácskozás a magyar nemzet történetében a sorsfordító ese
mény szerepét játszta. Kiindulópontja lett balladai gyorsasággal leper
dülő jeleneteknek. Az egykori görög ellenségnek baráti szövetségért 
való kopogtatása egyelőre azt jelentette, hogy a hadi szervezetnek szám
ban, hatásban, czélszerűségben történt erősbödése a magyarságot szá
mottevő tényezővé emelte. A mint azt bölcs Leo császár taktikája ki
domborítja, a magyar sereg a dunai bolgárokéval egyenrangúvá lett és 
mint a bessenyő-bolgár társulás bizonyítja, a bessenyők nyers sokasá
gával szemben Is egyensúlyba jutott. Az élén álló nyomatékos vezérlet 
arra képesítette, hogy miként nyugaton a 892., 894. években a frank 
és morva érdekek széttolásában fáradozzék, most éberen ügyeljen a 
bolgárok mozdulataira és a bessenyők nyugat felé igyekező terveire, A 
természetes gyarapodás, a Magyarország felé fordulás félkörívének lassú 
megnyúlása különben is követelte Árpádtól, hogy állásait az Al-Duna 
felé délre, a Duna mentén nyugat felé előbbre és előbbre tolja, miként 
egykor az avarok, későbben a bessenyők és kunok cselekedték. Arra 
felé feküdt az új kereskedelmi és műveltségű áramlatok czentruma, a 
ragyogó, puhultan heverő Görögország. Arra felé tátongott egy terje
delmes pusztai vidék és mögötte a kapu a nomád népek zaklatott kikö
tőjéhez, a mai Magyarország felé. Árpád nemzetének e lassú, óvatos 
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továbbfeszülése összeütközésbe sodorták a magyarságot a bolgárság
gal : az állotta útját Bizáncz és Pannónia irányában egyaránt. Mint a 
legegyszerűbb bizonyítás következtetése oly bizonyos, hogy Árpád ter
mészetes eszének szívesen kellett fogadnia minden alkalmat és kínála
tot, mely összeütközést fejleszthetett közte és Simeon bolgár czár között. 

A 893—894 évben, pontosan nem tudjuk, a bolgárok nem elő
ször és nem utoljára háborúba keveredtek a görögökkel. Hivás nélkül 
is, Önmaga iránt tartozó kötelessége volt a magyar nemzetnek, hogy 
veszedelmes szomszédjának rovására a küzdelembe avatkozzék. De híva 
tehette. A barbárokat egymás ellen századok óta következetesen kijátszó 
bizánczi politika ezúttal sem volt hűtelen hagyományaihoz. Leo görög 
császár úgy gondolta, hogy „az isteni gondviselés a rómaiak helyett a 
turkokat keltette fegyverre a bolgárok ellen" és bár tudta, hogy „a íurk 
törzsek álnok, határozataikat palástoló, barátságot nem kereső, bizalmat 
nem érdemlő népek . . . szerződéshez és kötéshez magukat nem tartják", 
mégis Árpádhoz fordult segítségért. A nomád-sátor fia keveset beszélve, 
zárkózottan, gyanakvással fogadta az ajándékokat, a meghívást, de bele
ment az ajánlatba, mert jó zsákmány kínálkozott és érdekei parancsol
ták. Kalandszerü vállalkozásról vagy próbáról lévén szó, csak csapatot 
küldött egyik fia, a „levente" vezetése alatt. Ez görög hajókon kierő
szakolta a Dunán való átkelést és csakhamar súlyos csapásokat mért a 
bolgárokra; míg a görögök is megtették a magukét, két-három csatá
ban megalázta az ellenséges fegyvereket. Árpád nyugodtan mehetett 
egy másik csapattal kalandra, talán a pannóniai bolgárok, talán a Bizáncz 
felé törekvő oroszok ellen északra. A kievi csata, melyet a Nestor-féle 
évkönyvek említenek és a melyet a „magyar hegy" (ugroskoje), „magyar 
mező" (vengerskoje) sokáig emlékezetben tartottak az oroszok között, 
valószínűleg akkor játszódott le. Az erőknek ez a megosztása azonban 
hiba volt, nem rövidlátás vagy vakmerőség, hanem olyan feltevések 
folyománya, melyekre a következmények ráczáfoltak. Szándékosan mond
juk az erők megosztását és nem az egész hadierő kettéosztását. Mert 
a magyarság soha sem használta fel egész hadi létszámát külső válla
latokra, a tudósítások őrök hátrahagyásáról szólanak és nép, mely min
den csatájában tartalékról és a poggyász fedezéséről gondoskodott, a 
tanyák védelmét sem hanyagolhatta el. Még az emlékezetes jelentőségű 
nagy riadei és lechmezei csatában sem volt jelen az egész magyarság ; 
ha ott lett volna, egész hatóereje egy csapásra megsemmisül. Csakis 
védelmi háborúkban, az ország területén belől csoportosította egész 
hadi erejét, mint azt a 907. évi pozsonyi csata és Béla vezér harczainak 
visszavonuló mozdulatai — a gyülekező erők felvétele és az országos 
tartalék felhasználása érdekében — meggyőzően bizonyítják. A bolgár 
háború idejében is, mikor pillanatnyi veszedelemtől tartani sem lehetett, 
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a magyar sereg egy részleges hányadának otthon kellett pihennfe. A 
java azonban két felé hadakozott és ebből a megosztásból, a szokásos 
elővigyázat daczára szerencsétlenség született: az etelközi haza elveszett. 

A keleti népek hadi-taktikájának egyik alapelve „hogy nem hagy
nak fel a harczczal . . . ha az első csatában megverték őket; a míg csak 
tökéletesen meg nem aláztattak, sokféle módon iparkodtak ellenfelökre 
csapást mérni", vagy a mint a turkumánok ezt ma kifejezik: „kétszer 
próbáld, harmadszor fordulj meg". A bolgárok is elvesztették az első 
küzdelmeket, de nem csüggedtek. Csel vagy véletlen a magyar és görög 
csapatok összemüködését megzavarták. Az ingadozást a bolgárok javukra 
fordították és a „levente" Arpádfiú seregét megverték, a Dunába vagy a 
Dunántúlra szorították. Sőt megtámadottakból támadókká lettek. Kezet 
fogtak a lebediai bessenyőkkel, rajtütöttek az etelközi tanyákon is. Néhány 
napi harcz után az etelközi szállás-haza elveszett, a keletről és délről 
jövő szorítás kizavarta a pihenő tömeget. Javarésze a kos: asszony, 
gyermek, cseléd, marha az őrvonal fedezése mellett északnyugati irány
ban futott a folyókmenti útnyomokon a bessenyő elől, másik része, 
mely a Kárpátok karéja felé esett, a bolgár támadás nyomása alatt a 
legközelebbi menedékbe, az erdélyi hegyek erdőibe húzódott. A harczo-
sok védték magukat, a mennyire lehetett, sőt az ellenmondó források 
daczára hinnünk kell, hogy Árpád hazatért serege is csatát vívott, de 
eredménytelenül, a meglepetés fölényével villámgyorsan járó ellenségek 
a magyarok „családjait teljesen (?) elpusztították és az országot őrző 
turkokat csúnyán elkergették onnét" és „a bessenyők megtámadván a 
turkokat, kiűzték őket fejedelmükkel Árpáddal együtt". Kétségtelen, 
hogy a csapás nagy és döntő volt, sok jó vitéz életébe, sok család 
pusztulásába, a „marha" javarészébe és a haza feladásába került, azon
ban vérfürdőről, a magyar családok teljes megsemmisüléséről nem 
szabad beszélni. Hamis a kép, a mit festeni szoktak, hogy Árpád haza
jutva mindent romban, mindenkit leölve talált. A nomád nép éppen oly 
gyorsan menekül, mint támad. Maga a megrohanás nem volt egyöntetű, 
nem lehetett egyetemes a pusztulás sem. A nyugvó csapatok és a bol
gár háborúból visszatért töredékek a magyar hadi taktika szellemében 
bizonyára a végsőkig ellenállottak, mialatt a vezeték lovakon és ernyős 
szekereken a harcon kívül álló népség idejében menekülhetett. Az a 
körülmény, hogy a magyarságnak annyi idegen nép között faji jellege 
még a freisingi püspök koráig is élesen fennmaradt, egyenest kizárja 
azt, hogy az asszony népség, a specifikus faji jelleg megőrzője és 
továbbápolója egyszerűen elveszett. Harcz nélkül, kényszerítő ok nélkül 
a magyar nemzet ezt a hazáját sem adta fel. Klasszikus bizonyítékot 
találunk erre a nyugati forrásokban, melyeknek egyike a bolgárok vesz
teségéről, igaz, hogy képtelenül túlozva (20,000 halott), de mégis vesz-
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tesége'ró'l emlékezik meg. A harczban pedig, mint említettük, talán késve, 
talán idejére érkezve, Árpád serege is részt vett, hiszen Konstantin 
szerint vele együtt verték ki a népet és semmi okunk sincs arra, hogy 
ebben költői képet keressünk. A csata nem sokkal volt véresebb, mint 
az, melynek árán a bessenyőknek engedték át Lebediát. A szélek bi
zonyára sokat szenvedtek, főleg az a rész, a mit a bessenyők azonnal 
birtokukba vettek Lebedia szomszédságában. De a vereség nem volt 
megsemmisítő hatású. Sőt ellenkezőleg. Érdekes tünetként a hazavesz
tésben a magyarság erejének egy negatív bizonyítéka rejlik: eddig a 
bessenyő egymagában erős volt, hogy a magyarra döntő csapást mér
jen, most csak a bolgárokkal szövetkezve tudta ezt megtenni. A mene
külők ereje elég nagy, hogy új hazát foglalhasson, melylyel azután sem 
bessenyő, sem kún nem mehet többé végzetes birokra, hanem erején vagy 
megtörik, vagy beolvad. A nemzetté keményedett, egybeforrott magyar
ság Európa keletéről annak közepébe hajtva a türk népek leggyengébb 
szárnyából a legerősebbé válik. A hierarhikus sorakozásban eddig a 
turkság leggyengébb eleme a nyugati (magyar), a legerősebb a keleti 
(a kún) volt. Egy század, aránylag perczenetnyi idő, alatt a tapasztalati 
intézmények, lassú előtörés, érlelő megszállás, ügyes lebegés az ese
mények felett és nem egyedül a jószerencse a mérleget teljesen fel
billenti. A nyugati szárny a legerősebbé fejlődik és államot szervezve 
az őt szorító, de mindinkább visszaeső keleti részt úgyszólván egészen 
elnyeli. Sőt a tovább tartó déloroszországi viharok alatt lassanként el
múlnak az először, korán kiemelkedett egyedek is, melyek egykor a 
magyarság önálló létét fenyegették. Tanítómestereik a félnomád bolgár 
és kozártársadalmak állva maradtak Európa legsíkosabb területén, a 
puszták rengetegeiben, korai műveltség határozatlan, hirtelen hatásában, 
természetes védelmi támaszték nélkül: lecsúsztak, elbuktak, összetörtek. 

Azonban az etelközi csapás eleinte mégis súlyos és veszedelmes 
volt, mert jobban szétszórta, összekeverte a törzsek alkotó elemeit, a 
nemeket, ágakat, hogy sem nehéz munka nélkül össze lehetett volna fűzni 
őket; e mellett új hazát is kellett foglalni. A demoralizáczió egy neme 
bizonyára meglepte a póruljárt vándorokat. Állattenyésztő nép nem 
ismeri szabatosan a haza fogalmát, a gazdasági értékek előteremtése 
mozgást kíván, a mozgás pedig csak hosszú legelő használat után és 
nagyon tág határok között tűnik fel megállapodásnak és fejleszt ki 
megszokást, szeretetet. A földművelő emlegeti, érzi, hogy hazája van 
addig, mig új gazdasági rendszer, megint mozgó értékeken épülve, el 
nem homályosítja jelentőségét, báját, szükségét. Az etelközi haza elvesz
tése tehát önmagában nem volt nagyon fájdalmas, de azzá lett a gaz
dasági értékek bizonyos mérvű pusztulása miatt és főleg azért, mert 
nem követte nyomban, készen, kínálkozva az első szomszédságban az 
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új föld, az új legelő. Lebediából az Etelközbe csak áthelyezkedett, foko
zatosan települve, mintegy kivándorolva. Most hirtelen keltett kiürítenie 
szállásait még északon is, hová a dúlás kevéssé hatott ki és utána még 
hosszan gyülekezni, jól meghányni-vetni, merre, hová is menjen ? A 
lelkek e nagy zavarában csak egy általános irány és tennivaló lebegett 
előttük. A törekvés, hogy mentől messzebbre jussanak a bessenyőktől, 
kiknek veszett emléke még évtizedek után is erősen égette lelküket. 
Mikor a Gábor-féle görög követség beavatkozásra szólította őket utolsó 
hazájukban a bessenyők ellen, visszautasító választ adtak: nem lehet 
őket megtámadni, „mert kemény legények!" 

V. 

Ilyen nevezetes fordulatnál, igazi válságban a kishitűség és kese
rűség olyan hirtelen lángra kap, mint a tüz a széltől élesztve. Csak 
erőslelkü nép győzheti le a teljes felbomlás riasztó veszedelmét, csak 
erős kezű vezér segítségével, ki a zűrzavarban népe egységét és a 
maga hatalmának gyengülését egyaránt csupán saját tehetségeire, egyé
niségére támaszkodva mentheti meg. Eddig az ügyes Árpád vezérke
dett, most a nagy" államférfiú lépett elő. Az adott helyzetek czélszerű 
kihasználását másodrendű tehetség is jól elvégezheti, néha csak ilyen 
végezheti el egészen jól. Azonban a kemény megpróbáltatásoknak vál
ságos pillanataiban minden gyenge személyiség összeroppan, ha mindjárt 
egészséges, ellenálló elemekre, kipróbált keretekre számithat is. A maga
sabb rendű agy, a hivatott lélek a viharokban sajátságos, megmagya
rázhatatlan gyorsasággal elemi erőhöz és szerencséhez jut, egy pilla
natban összekapcsol minden tapasztalatot, lemér minden tényezőt és 
készen hozza konczepczióit. Árpád ismeretlen nagyságát e ponton majd
nem megfoghatóan látjuk, holott a történeti Árpád személyisége épen 
itt tűnik el egészen és helyet enged nagy eredményeknek, ezer esz
tendő küzdelmeibe átszivárgott hatalmas sikereknek. 

Árpád megállította a magyar nemzet politikai bomlását. Bár két
felé vergődött el a nép, két honfoglalás történt, északon és keleten, a 
magyarság megváltása az ő személyéhez fűződik. Mindenekelőtt egye
sítette a szétrobbantott elemeket, majd megállapította a tovább vándor
lás irányát — bölcsen. Nem észak felé ment, hol bizonyára eltűnt volna 
a szlávok nyelv-tengerében. A könnyen haladó, poggyász nélküli csapa
tokat talán a Szamos völgyeihez vezető valamelyik szoroson át előre 
bocsátotta, melyek a későbbi bessenyők, tatárok módjára fejszéseket 
(„székelyeket?") küldve előre bizonyára „a torlaszokon... oly könnyen 
áthágtak, mintha nem roppant fenyvesek és tölgyek halmazából lettek 
volna, hanem hitvány karóból; s azokat oly hirtelen összetörték és meg-
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égették, hogy az átkelésben semmi akadályul nem szolgálhattak". Maga 
Árpád a nép zömével, a nehézkes családokkal a Dniester mentén észak
kelet felé kanyarodva az enyhe lejtésű vereczkei szoroson át a tisza
menti síkságra ereszkedett. Az ismerős, ismeretlen földet szemelte ki új, 
mondjuk végleges hazának, hol elég távol a bessenyőktől, elég közel 
a zsákmány tűzhelyeihez, védelmezve természetes védőművektől, pom
pás, szapora folyók között, könnyű, a czivódást távoltartó elhelyezkedés
sel, erdők, ingoványos részek között meghúzódó füves legelőkkel, sóval, 
vaddal, hallal, tele, szolgáló népségnek való, szláv közösségekkel, barát
nak való avarmaradékokkal, tehát a nyugalmas életet biztosító feltételek 
között folytathatja nomádolását, mely már telepedés. Megoldotta ezzel 
népének nyílt és végzetes kérdését. Ezen a földön, Európa legnagyobb 
temetőjében annyi különböző nép díszsírhelye felett okosan választotta 
meg az új hazát: a főhatalom és nép mellé az állam formájú magasabb 
élet harmadik alkotó elemét. De nemcsak elfoglalta. Az egyszerű hadi-
tény jelentőségét nagyra fokozta azzal, hogy okosan foglalta el és józa
nul szervezte. 

Az a homály, mely ez eseményekre borúit, tetézve a monda, kró
nika naivitásával és okoskodásával, elméleteknek, képzeletnek szabad 
szárnyakat kölcsönöz. Ámde épen e ponton kell röviden és szabad 
feltételesen vázolnunk. Valószínű, hogy a honfoglalás önmagában nem 
volt súlyos feladat, sőt vagy négy előző becsapás és pusztítás munká
jával részben elő is készítették őseink. A végleges birtokba vételt ko
moly politikai és hadierők aligha akadályozták. Az erdélyi területen és 
a Tisza balpartján csak szórványos szláv, avar, gepida töredékek buj
káltak, vagy rejtőztek földváraik mögött. Számbavehető népcsoportok 
a Felső-Tiszamentének morva szárnyán és a Duna—Tisza közének a 
temesi szögletbe, Szeremségbe átérő szlávos bolgár területén alakúl-
kultak. Történeti élet bár alig látható küzdelemben, de mégis állami 
eszme, keresztény felfogás felé való keringésben nyilatkozva, izzott a 
pannóniai részeken és a Kis-Alföldre törekvő felvidéki folyók völgyei
ben. A sokáig, Konstantinus császár idejéig, emlegeti avarok sánczmezői 
körül frank és szláv szenvedélyek tülekedtek hatalomért, felsőbbségért. 
Az egykori fényes kelta-római kultúra romjai között bizonytalanság> 
megoldatlanság, a nyílt kérdések tömege tolongott, az egész Kárpát-
alji földnek problémája kicsi keretben a megpattanásig összeszoríttatva 
fetrengett azzal fenyegetve, hogy a készületlenül vagy rossz időben 
érkezőt kemény lökéssel visszaveri. Oly feladatot kellett itt megoldani, 
mely az elszalasztott századok követelései miatt égető szükséggé vált, 
egyetemes érdekké duzzadt és az európai népfajok egyensúlyát illette: 
az egész országot átfogni, nyugvó helyzetbe hozni, az eltűnt népek 
politikájának örökségét, a lakhatóvá tett darabokat rendszeres egészbe 
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kapcsolni vagyis készen odafüzni Európa kialakuló erkölcsi, társadalmi 
politikai életéhez. És Árpád végrehajtotta, a mivel a rómaiak, hunok, ava
rok, frankok és szlávok hiában kísérleteztek. A ki eddig is jó munkát 
végzett: a nemzet szerves rendjébe fogta fel a törzsszövetség szétszórt 
erőit, a maga népágazatának „magyar" nevét avatta a község tulajdon
nevezetének, a hazát vesztett kis népnek szükséges súlyt és hitet köl
csönzött, Árpád nagy fejedelem a századok óta megoldásra váró prob
lémát is észrevette, megragadta, szemébe nézett és öntudatlan Iángészszel 
elintézte, mint egyszerű feladatot. 

Lépésről-lépésre, tervszerűen, óvatosan haladt előre a foglalásban, 
mint 1. Endre a felfordult állami és társadalmi viszonyok konszolidálá
sában. Talán úgy, mint a hogyan Anonymus fogta fel hadvezéri tak
tikával, évek során keresztül, mondhatnók fegyveres nomádolással. Előbb 
a Felső-Tisza mentén vetette meg lábait, majd megsemmisítette Szva-
topluk czivódó fiainak a nagy földre kisandító hatalmát és a vérbosszú 
jogán összetörte a magyarországi bolgár hatalmat. Ezt a honfoglalást 
kapcsolatba kellett hozni a keletivel, mely a Szamos völgyeiben és az 
etelközi haza szomszédságában a Mezőség felé párhuzamosan folyt. 
Akármit gondolkozunk mai fővel és akármint tagadják kitűnő elmék 
Erdély történetileg kiképzett földje, az avarok csiglamezeje, a Szamos— 
Maros—Küküllők szögleteit körülölelő mezőség, a sóvidék nem marad
hatott ki Árpád terveiből. A sok érvtől eltekintve, már a bessenyő 
szomszédság miatt is tennie kellett valamit és egybekapcsolni az etel
közi menekültek, a későbbi székelységet alkotó sok elem (avar, bes
senyő, telepes) közül e legrégibbnek vonalát az alföldi zömmel. Legelő
terület, akár fentérség, akár folyóvölgy, akár puszta — kell az állatte
nyésztő népnek. Az erdélyi birtoktól övedzett medencze, kinyúló folyó
völgyeivel éppen úgy nem riasztotta vissza a magyarságot, mint később 
a bessenyőt sem. Nyugodt lélekkel tehetjük fel, hogy Árpád első, alap
foglalása körülbelül a langobardokkal osztozkodó első avar birodalom 
területén helyezkedett el, mindenütt azokon a foltokon, melyeket annyi nép 
készítgetett mocsarak, erdők között magának tágas fészekül. Ez embrió
hazának középpontja Szeged vidékén, a Tiszamentén lehetett, ott, a hol 
Attila czifra faháza állott és még későbben is voltak az Árpád nem
zetségének törzsökös birtokai. Azonban miként a megelőző lovas hódí
tók, Árpád is csakhamar felismerte, hogy az új haza így nem marad
hat, hadi szempontból csonka és tehetetlen lenne, ugyanazt a keretet 
kell kapnia, mint a hunok és avarok idején. Az egészen egybevágó 
eljárás azonban Árpád révén e tekintetben is egészen más, okosabb, 
tervszerűbb eredményekhez vezetett. Attila is, Baján is elfoglalta a Dunán
túlt, mely nyugat és dél felé az Eldorádó kapuja volt. Árpád rávetette 
magát fokozatosan, midőn az erőviszonyok kedvező gyarapodása után 
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a honfoglalás e nehéz felvonását veszedelem nélkül lebonyolíthatta. De 
a pannóniai foglalás nála jelentős, majnem világtörténeti fontosságra 
emelkedett. Nem a mérhetetlen hódítás vágy lánczszeme, szakasz az 
egészben, mint a hún időkben, nem is a jó utakra, némi czivilizált tele
pekre támaszkodó rablás gyűjtő raktára, ingadozó szárny lett belőle, 
mint az avar időkben, hanem az új hazának kikerekítő alkateleme, sőt 
középpontja, a pusztítás övének Nyugat-Európa felé alapja, a keleti 
irányból fenyegető válságoknak hullámtörője lett. A Dunántúlnak tör
téneti hivatását a rómaiak óta csak Árpád ismerte fel, midőn gyökere
sen hatalmába kerítette, az egész magyar medencze czentrumát fedezte 
fel, midőn székét, nemzetségét, főbirtokát körülbelül arra a vidékre 
helyezte, hova ma is egész állami vérkeringésünk áramlik. 

Jobban, szabatosabban a honfoglalás nehéz munkáját az adott 
erőkkel és adott viszonyok között nem lehetett elintézni. A hármas sza
kasz : Erdély fogyatékos, a nagy Alföld tömörebb és a Dunántúl szilárd 
megszállása nemcsak a menet óvatosságát, hanem bölcseségét is jelzi. 
A természetes észnek józan munkája volt, végleges hazakeresés, mely 
már leszámolt azzal, hogy nyugat felé tágulhasson, kelet felől össze
szűküljön. Keresése és megtalálása volt a természetes védőőveknek 
mindenfelé. Körülbelül a hegyek lábáig nyúlt a bessenyők irányában 
előre tolt fentérségi védőteleppel (Erdély), az Alföld déli peremén 
pedig a római sánczok irányát követhette. A mi azonba a munka súlyát 
a legteljesebben kidomborítja az a körülmény, hogy az első honfoglalás 
csak szülőanyja lett újabbaknak. A mint az első keletről nyugat felé 
irányult, a későbbiek a királyság korában az ellenkező irányban, 
továbbá észak és dél felé fokozatosan tartottak. Ujabb és újabb ember 
anyagokat toltak előre. Az ember rajokkal együtt a középkori eszmék 
intézményeit is szétgyarmatoztatták a Dunántúlról, csakhogy már nem 
mindig az első, Árpád-féle mü okos korlátai között, hanem irreális, 
értéktelen külföldre is kitévedve. 

Bizonyos, hogy az új haza kerete tágasabb volt, mintsem a kis
számú 1/i milliónyi magyarság élőtartalommal jól kitölthette volna. 
Nagyobb veszedelmet rejtegetett azonban, hogy a nagy területen a 
törzsek szétszórása az alig megteremtett középponti hatalom gyengü
lésére, a közös gondolatok és elhatározások kiküszöbölésére, a kisebb 
politikai egyedek nagyobb szabadságára vezethet. Reformátori lángeszek 
sem tudják az így együttjáró végzetes körülményeket kiszámítani. Árpád 
öntudata előtt vájjon felmerültek e riasztó képek ? Nem lehet választ adnunk. 
Bizonyára érezte, hogy népének száma és új hazájának terjedelme nin
csenek egyenes arányban, a mint mi ezer év után érezzük az ellen
mondás következményeit. Árpád mégis oly messze húzta meg a hatá
rokat, a mennyire csak lehetett, mintha az időre, szerencsére, termesze-



32 KRENNER MIKLÓS 

tes szaporulatra és utódai bölcseségére bizta volna a keretek betölté
sét és a dekompozíczió kétségtelen következményeinek kiküszöbölését. 
Ösztönszerű helyességgel találta el tehát ebben is a századokra kiható 
tenni valót. Az elhelyezkedés üdvös eredményei igazolták ésszerűségét 
és az együttjáró tünetek mulékonyságát. Eltekintve attól, hogy ősi ösz
tönből és okos számításból a magyarság a megelevenedő avar és a 
szókincset élénkítő szláv hódolókkal önkénytelenül gyarapítja sorait, a 
tág keret és a kisebb tartalom közötti ellenmondás megenyhül a szét
osztás nagyobb mérve és a védelmi rendszer tömörsége által. A tör
zsek egymástól nagyobb távolságokban, erdők, mocsaras részek és 
folyók által tagolt foltokra szállanak. Nomádolásuk így nagy, de zárt 
területen körfolyamatossá válik, vegyüléke a mozgásnak és telepedés-
nek. Az avar gyürük és szláv földvárak mintegy szilárd középpontokat 
nyújtanak nekik és az eddig egyszerre megbuktatható hazák helyett az 
új csak darabokban elfoglalható, lépésről-lépésre gyengíthető szerve
zettel erősbödik meg. Közöttük már itt álló falvakban húzódik meg 
germán, avar és szláv barátja, egy három-négy század múlva befeje
zendő állandó megülés tanítója. Bizonyos, hogy így a törzsek zártabb 
tanorokban, valóságos kerítésekben lezajló szabadabb,fegyelmezetlenebb 
egyénibb életet élnek, de viszont a nemzeti erő szerencséjére csak kis-
sebb csoportokban törhetnek magyarjárásra a külföld ellen. A törzsek 
között lévő ür pedig később kitűnő terület új jövevények, a korán je
lentkező bessenyők, majd kunok és nyugati vendégek elhelyezésére, 
kiknek gyors beolvadása a nemzeti zömbe így adva van, ellentétben azokkal 
az idegenül maradt bevándorlókkal szemben, kiket királyaink az Árpád 
Magyarországán kivül, a nemzeti vonzástól távolabb helyeznek el. 

Krónikásaink öntudatlan jegyzéke és újabb történetíróink tudatos 
szorgalma megadta látnunk, hogy a honfoglalás mellett Árpád még egy 
másik fontos teendőt is végzett: az etelközi tapasztalatokon okulva és 
az új foglalás szerzeményeit felhasználva, éberen gondoskodott a ha
tárok védelméről és az eddigi kezdetleges formát tovább fejlesztette. 
Az avar és szláv védelmi müvek stabilitását szemlélve, nem ugyan le
települt állami életre, a mi a végső következmény, de csakhogy akkor 
még kivihetetlen megoldás lett volna, de az etelközinél tartósabb, ellen
állóbb, anyagi elemeket felhasználó védelmi övre törekedett. Anonymus 
vezérei határokat tűznek ki, kapukat építenek, reteszekkel, torlaszokkal 
erősítik a szállásokat és árkokat vonnak. A történetírók pedig a belső 
és külső gyepük mentén avar helyneveket, őr, szék, csík, szeg, clusa. 
brana, kozár és székely szavakat keresnek, fejtegetnek és a mondai 
személyek, mint a védelmi övek parancsnokainak Gyula, Horka, Torda, 
Kund, Bulcsú és Mén-Marót-nak' elhelyezkedését vizsgálják. Az új szem
pontokkal megvilágított régi nagy anyag adataiból így szemünk elé 
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rajzolódik egy, a folyók, fontosabb útvonalak, hegyalják alatt elhúzódó 
emberőv, mely avarokbői, kabarokból, újabb szóval székelyekből: kato
nákból és erdővágókból toborzódott. Az Árpád új őrző intézménye 
tehát a régi pusztai, nylit, inkább támadó és a Magyarországban talált 
nyugvó, tehát inkább védelmi rendszerek összeolvasztásán épült fel, 
mely az offenzívára és defenzívára egyaránt tért enged. Erdők, mögöt
tük torlaszok, sövények, árkok, rajtuk túl vitéz emberek, belül az or
szágban tanorok, földvárak biztosítják a nyugalmas házi életet. A nagy 
külső őv szakadozott csoportokban, melyet lovas úton könnyen lehetett 
igazgatni, a Kárpátok előhegyei alatt, a Mezőségen át a Maros, Temes 
folyók vidékén, a római sánczok mentén és a Dráva síkságán át és a 
mai nyugati országhatár közelében húzódott, nem akadályozta a rajta 
át való terjeszkedést, még kevésbbé a rajta át való kirajzást a külvilágba. 
A mellette tanyázó csoportok, a kik hadban előlmentek, a visszavonu
lásnál a hátvédet alkották, sebes mozgásukkal az övnek hirtelen össze
szűkítését és kitágítását, — harmonikaszerüen — könnyen eszközölték, 
úgy, hogy a magyar hadi művészetet új elemmel gazdagították. Bizo
nyosnak kell feltennünk, hogy e védelmi intézménynek éppen nagysága 
miatt nem lehetett csak egy őrnagya, a régi gyula, kinek elnevezése a 
szumir szókincsből a mai időkig megélt a magyarság szellemi kincses
házában. Mellette voltak még más parancsnokok is. A honfoglalás után 
feltűnik a „karkhász" és még későbben az „aba", kik valószínűen a 
fejedelem rokonai voltak és Árpád halála után csakhamar elhatalma
sodtak, önálló fejedelmeknek, bíráknak tűntek fel a görögök szemében 
és a királyság korában az ellenzéki mozgalmaknak vezérei lettek, ellen
mondó hajlandóságukat még bukásuk után is örökségül hagyván föl
deikre. Árpád idejében azonban a középponti hatalom még szilárdan áll, 
erős keze szigorúan alkalmazta a féket, biztos pillantása megnyugodtan 
szemlélődött, hogy a tág keretbea nomádolás és megtelepedés, a támadó 
és védelmi elhelyezkedés egyszerre és egymás mellett megfér. Hinnünk 
kell, hogy ez utolsó végleges haza, a nagy, szilárd, csodás mű első 
megvédelmezése, a defenzívának későbbi időkre való tanulságos pél-
dázása, az alkotó intézmények kipróbálása — mint egy hatalmas élet 
harmonikus befejezése — a 907. évi pozsonyi csata győzelmével szin
tén Árpádnak jutott osztályul. Ezzel Árpád megtette minden kötelessé
gét és elment a másvilági vadászmezőkre, az ősök sátoraljára, nyugo
dalmas, gondtalan pihenésre. 

Kétségtelen, hogy a mondottak egy része inkább elgondolva, mint 
tényleg végrehajtva fűződött Árpád személyéhez és legalább több nem
zedék munkájára volt szükség, míg az életben gyökeret verhetett. Sőt 
a magyarok fegyelmének és higgadtságának Árpád halálával bekövet
kezett gyengülése megnehezítette fejlődésüket. De az intézmények 

Erdélyi Múzeum, 1908. Új folyam, III. 3 
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logikája kényszerít, hogy miként a régi törvényeket Szent-Istvánra, mi 
az államépítés alapjainak kijelölését és megkezdését Árpádra vonatkoz
tassuk. Jelentősége nem is az intézmények tartalmában, hanem kereté
ben, nem befejezésében, hanem tartósságában rejlik. Az ingadozás 
mely halála után bekövetkezett, a mértéktelen, elbizakodott támadó po
litika, az eleven drágaságnak, az emberéletnek tékozlása nem döntötte 
meg a kezdetleges állam pillérjeit. Az észretérés után utódai jól és 
czélszerüen építhettek rajtuk. A nemzet, melyet ő alakított és az állam, 
melyet ő szólított életre, megerősödött, a legszigorúbb területen, a 
legnehezebb és Iegáldatlanabb pontokon állva, kelet és nyugat határán 
máig virágzik, ugyanazon kipróbált jellemvonásokkal védekezik, melyek 
Árpád nagyságát tették: szemességgel, elfogadással és konzerválással. 
Ma is a déloroszországi pusztákon egykor forgolódott nép az ő ma
gyarsága, mely megőrzötte keleti lelkét, de minden európai áramlatban 
megerősítette; óvja egyéniségét, de a körülötte folyó harczokban mindig 
részt keres. A szabadság hevületének és a szabadságot okosan korlá
tozó czélszerüségnek embere. Talán nem túlozunk, ha azt állítjuk, hogy 
a nép, melynek emlékezetéből Árpád földi alakja oly korán kiveszett, 
ezeresztendős építésében és bontásában mégis mindig és folytonosan 
maga előtt látla, őt ismételte, őt idézte. A tipus, a mit képviselt, a hiva
tás, a mit kiszabott, a munka, a mit elvégzett mintha most is előttünk 
lebegne az övénél mesterkéltebb, finomodott, de talán épen azért hala-
ványabb, nemtelenebb formában. A késő képzelet ködbe takarta alakját, 
de a magyar állam intézményeiben tisztán előttünk áll. Ennél nagyobb 
jelentőség és. erő nem juthat adományul az embernek emberek között. 
Azonban éreznünk kell, hogy Árpád tekintete mint valóságos ősbiró-
nak pillantása is reánk szegeződik folytonosan, éberen és szigorúan. 
Hogy abban a pillanatban, melyben útjairól letérünk, akár rohanással, 
akár zuhanással, megszakítottuk az ő alkotásaival való kapcsolatot, el
téptük történeti létünk folytonosságát, jogczímét, erkölcsi alapját. Ma
gasra emelhetjük a képzelet szárnyain és a hódolat fényével Árpádot, 
de nem emelhetjük ki küzdelmeink, vívódásaink vágányaiból. A vándor 
magyarság utolsó állomásán csak Árpád népének van létjoga, keresni, 
vetni és aratni valója. 

Krenner Miklós. 


